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Περίληψη 
 

Το Ολοήµερο Σχολείο, όπως και οι περισσότερες αλλαγές στο χώρο της εκπαίδευσης, 

επινοήθηκε και σχεδιάστηκε κάτω από συγκεκριµένες κοινωνικές, πολιτιστικές και 

οικονοµικές συνθήκες. Είναι µια αλλαγή, αποτέλεσµα της στενής σχέσης 

αλληλεπίδρασης του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου µε την εκπαίδευση, αφού τα 

σχολεία καλούνται να παρακολουθούν τις όποιες κοινωνικές αλλαγές να τις µελετούν 

και να τις αντιµετωπίζουν. Η ελληνική πολιτεία επιδιώκοντας µια συνολική 

αναθεώρηση της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης δηµιούργησε το Ολοήµερο Σχολείο ως 

µια καινοτόµο εφαρµογή στη σύγχρονη εκπαίδευση. 

Το 2010 έγινε µία αναθεώρηση του τρόπου λειτουργίας των ολοήµερων σχολείων µε 

την λειτουργία ενός µεγάλου αριθµού ολοήµερων σχολείων σε όλη την επικράτεια. Η 

εργασία θέλησε να διερευνήσει  το ποιες µπορεί να είναι οι αντιλήψεις και οι γνώµες 

των εκπαιδευτικών. Για το λόγο αυτό έγινε έρευνα σε δείγµα εκπαιδευτικών από 

ολοήµερα σχολεία της περιοχής Ρεθύµνου Κρήτης. Από τα αποτελέσµατα προέκυψε 

ότι στοιχεία όπως η οικονοµική κρίση αλλά και η έλλειψη κινήτρων µπορεί να 

λειτουργούν αρνητικά προς την βιωσιµότητα των ολοήµερων σχολείων. 
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Βιογραφικό 

Β Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Ο  Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α  

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΦΛΟΥΡΗ 

Όνομα πατρός:                Παντελεήμων Φλουρής  

Όνομα μητρός:                Ευαγγελία Παγκάλου - Φλουρή 

Ημερομηνία γέννησης:   25 Φεβρουαρίου 1978 

Τόπος γέννησης:             Νόις  Δ.Γερμανίας 

Διεύθυνση κατοικίας:     Γ. Κουρμούλη 52,Ρέθυμνο,74100 

Τηλέφωνο:                     2831051931,6947826109 

Οικογενειακή Κατάσταση:  Άγαμος 

Στρατιωτικές Υποχρεώσεις: 2004-2005    Εκπληρωμένες  

   (Πολεμική Αεροπορία, Σμηνίτης - Πυροβολητής, Γραφείο Ασφαλείας Πεδίου Βολής 

Κρήτης) 

Εκπαίδευση:  

 2011    Δίπλωμα Βυζαντινής Μουσικής από το Ωδείο Αιγάλεω «Άριστα» 

 2010  Πτυχίο Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Ηρακλείου Κρήτης, στο Πρόγραμμα 

Εξομοίωσης «Λίαν Καλώς» 



6 

 

2002 Πτυχίο Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης της Σχολής Επιστημών 

Αγωγής του Πανεπιστημίου Κρήτης «Λίαν Καλώς» 

1998    Πτυχίο Ανωτέρας Εκκλησιαστικής Σχολής Κρήτης «Λίαν Καλώς» 

1995   Απολυτήριο Εκκλησιαστικού Λυκείου Κρήτης 

 

Ξένες γλώσσες:                      2000     Αγγλικά (First Certificate in English) 

                                               

Γνώσεις Η/Υ:                2005    Βασικές έννοιες, Word, Excel, PowerPoint, Access, 

Internet, Windows, Outlook (κρατική πιστοποίηση επιπέδου Α΄ ΥΠ.Ε.Π.Θ.) 

Πρακτική Άσκηση: 

      Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Π.Κ, με κατεύθυνση  στις  Κοινωνικές 

Επιστήμες 

Επαγγελματική Δραστηριότητα:  

  2011-2012 Δάσκαλος (Υποδιευθυντής – υπεύθυνος Ολοήμερου) στο 6/θέσιο Δημοτικό 

Σχολείο Σταυρωμένου Νομού Ρεθύμνης 

  2010-2011 Δάσκαλος (Υποδιευθυντής – υπεύθυνος Ολοήμερου) στο 6/θέσιο Δημοτικό 

Σχολείο Σταυρωμένου Νομού Ρεθύμνης 

  2009-2010 Δάσκαλος (Υποδιευθυντής – υπεύθυνος Ολοήμερου) στο 6/θέσιο Δημοτικό 

Σχολείο Σταυρωμένου Νομού Ρεθύμνης 

  2008-2009 Δάσκαλος (Υποδιευθυντής – υπεύθυνος Ολοήμερου) στο 4/θέσιο Δημοτικό 

Σχολείο Πανόρμου Νομού Ρεθύμνης 
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  2007-2008   Δάσκαλος στο 6/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Ζωνιανών Νομού Ρεθύμνης από 

06/09/2007 έως 21/06/2008 

  2006-2007  Δάσκαλος στο 3/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Πλατάνου Αμαρίου Ρεθύμνης από 

01/09/2006 έως 21/06/2007 

 2005-2006 Δάσκαλος στο 1
ο

 Γραφείο Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ρεθύμνης από 

16/09/2005 έως 21/06/2006            

  2000-2003 «Ξενοδοχείο Creta Palace Grecotel» Μισσίρια, Ρέθυμνο 

  1999         «Ξενοδοχείο Γεωργιάννα» Αδελιανός Κάμπος,  Ρέθυμνο    

Κοινωνική Δράση-Εθελοντισμός: 

2008 Μέλος της επιτροπής για την επιμέλεια και έκδοση του ετήσιου ημερολογίου  

του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ρεθύμνου «Μέσα από τα 

μάτια των παιδιών…» 

2008 Μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού «Εκπαιδευτικοί Ορίζοντες» του 

Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης  Ν. Ρεθύμνου 

2008- 2010  Μέλος της χορωδίας και ορχήστρας παραδοσιακής μουσικής  

«ΠΑΥΛΟΣ ΒΛΑΣΤΟΣ» 

2004-σήμερα Κατηχητής-ιεροψάλτης της Ενορίας Μισσιρίων της Ιεράς Μητροπόλεως 

Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου 

2004-σήμερα Εθελοντική εργασία στον ραδιοφωνικό σταθμό “TEAM FM 102” 

2004-σήμερα Δημοσίευση άρθρων στην Ρεθεμνιώτικη εφημερίδα “Κρητική Επιθεώρηση” 

2004-σήμερα Εθελοντική εργασία στην Ρεθεμνιώτικη εφημερίδα “Κρητική Επιθεώρηση” 
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1.Εισαγωγή 
 

Το Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο είναι µια αλλαγή πολύ σηµαντική στα εκπαιδευτικά 

πράγµατα της Ελλάδας. Πρόκειται για ένα θεσµό µε έντονο κοινωνικό και 

εκπαιδευτικό περιεχόµενο που σχεδιάστηκε µε υψηλούς παιδαγωγικούς στόχους. Η 

επιτυχής εφαρµογή του θεσµού στηρίζεται στο σύνολο της εκπαιδευτικής κοινότητας 

τόσο στα στελέχη όσο και τους εκπαιδευτικούς. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία του θεσµού είναι η διεύρυνση και η 

ουσιαστικοποίηση του ρόλου και της προσφοράς των εκπαιδευτικών. Κάτι τέτοιο 

σηµαίνει έναν νέο τρόπο οργάνωσης της εκπαιδευτικής µονάδας όπου θα κυριαρχεί 

το πνεύµα της συνεργασίας ανάµεσα σε όλους τους φορείς της καθώς και τη 

συµµετοχή των εκπαιδευτικών στη λήψη αποφάσεων που αφορούν τη λειτουργία της. 

Η συνεργασία αναφέρεται τόσο στον προγραµµατισµό και στο συντονισµό της 

σχολικής εργασίας όσο και στην αντιµετώπιση των όποιων προβληµάτων. Το σύνολο 

του διδακτικού προσωπικού είτε εργάζεται στην πρωινή είτε στην απογευµατινή ζώνη 

και ο διευθυντής εργάζονται συλλογικά, επιχειρούν από κοινού, µε δηµοκρατικές  

διαδικασίες και µεθόδους, να πάρουν σωστές αποφάσεις ώστε να βρεθούν τα 

κατάλληλα µέτρα και οι καλύτερες λύσεις. 

Η παρούσα εργασία αποσκοπεί να παρουσιάσει µε συστηµατική και οργανωµένη 

µορφή, τη θεωρητική βάση η οποία αφορά στη λειτουργία του Ολοήµερου ∆ηµοτικού 

Σχολείου, στη συµµετοχή των εκπαιδευτικών σε ένα σύγχρονο σχολείο, στη 

διαδικασία λήψης απόφασης καθώς και συνεργασία των εκπαιδευτικών του 

Ολοήµερου, όπως αυτή αναφέρεται στα επίσηµα κείµενα. Αποσκοπεί επίσης στο να 

παρέχει εµπειρικά δεδοµένα για το συγκεκριµένο θέµα και να συµβάλλει στη 

βελτίωση του θεσµού. Η µελέτη θα επικεντρωθεί στην περίπτωση των ολοήµερων 

σχολείων του Ρεθύµνου. 
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1.1 Θεωρητική θεμελίωση 
 

Τη τελευταία δεκαετία στη χώρα µας υπήρξε διάχυτη η κοινωνική ανάγκη για 

µια σειρά µεταρρυθµίσεων που αφορούσε στην παροχή ίσων εκπαιδευτικών 

ευκαιριών καθώς και την παροχή αντισταθµιστικής αγωγής για να καλυφθούν τα 

ελλείµµατα που προέρχονται από την ελλιπή οικογενειακή κοινωνικοποίηση και την 

αδυναµία του γενικότερου περιβάλλοντος για µορφωτικές παροχές 

(Μπουζάκης,1995). 

Επιχειρήθηκε µια σειρά σηµαντικών αλλαγών στα εκπαιδευτικά πράγµατα και ένα 

σηµαντικό βήµα υπήρξε η ίδρυση του Ολοήµερου ∆ηµοτικού Σχολείου. Ενός 

σχολείου µε διαφορετική µορφή από αυτές που είχε εµφανιστεί στο παρελθόν, όπου 

κάλυπτε ανάγκες «φύλαξης» των παιδιών για τις οικογένειες όπου και οι δυο γονείς 

έπρεπε να εργαστούν και δεν επρόκειτο µόνο για αστικές οικογένειες µα και για 

οικογένειες που ζούσαν σε αγροτικές περιοχές (Πυργιωτάκης, 2000). 

Το Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο αποτέλεσε την πρόταση της Πολιτείας για την 

αντιµετώπιση των κοινωνικών αναγκών της ελληνικής οικογένειας. Επικράτησε έτσι 

ο κοινωνικός χαρακτήρας του Ολοήµερου σε βάρος της παιδαγωγικής αναγκαιότητας 

η οποία είναι και πιο κρίσιµη και πιο σηµαντική. 

Η ελληνική Πολιτεία προσπαθώντας να θεµελιώσει την παιδαγωγική του 

αναγκαιότητα και να απαγκιστρώσει το Ολοήµερο από την κυρίαρχη αντίληψη που 

απαξιώνει την παιδαγωγική του δυναµική, όπως φαίνεται και στα αποτελέσµατα 

διαφόρων ερευνών, έθεσε ως γενικούς και βασικούς στόχους του Ολοήµερου 

∆ηµοτικού  Σχολείου την εµπέδωση των γνώσεων και των δεξιοτήτων που  

 

διδάσκονται στο πρωινό πρόγραµµα, µα και τον εµπλουτισµό του πρωινού 

προγράµµατος µε επιπλέον διδακτικά αντικείµενα. 
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Μια σηµαντική καινοτοµία στην επίτευξη αυτών των επιδιώξεων αποτέλεσε ο 

αναβαθµισµένος ρόλος που φαίνεται να επιφυλάσσει η κεντρική εξουσία για τον 

εκπαιδευτικό στον οποίο και προσβλέπει για την επιτυχία του εγχειρήµατος της 

αναβάθµισης της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. ∆ίνεται ιδιαίτερη έµφαση στη 

συµµετοχή του εκπαιδευτικού είτε του ολοήµερου προγράµµατος είτε του πρωινού, 

στη διαδικασία λήψης απόφασης για ζητήµατα που αφορούν στη λειτουργία και στην 

οργάνωση του Ολοήµερου Σχολείου. Επίσης διαφαίνεται έντονο το ενδιαφέρον για 

την ύπαρξη ενός συνεργατικού κλίµατος στη σχολική µονάδα, για να προωθηθούν οι 

στόχοι της και να επιτευχθούν τα αποτελέσµατα που επιδιώκονται. Είναι πολύ 

σηµαντικό για έναν εκπαιδευτικό οργανισµό να έχουν ενεργό ρόλο όλα τα µέλη του 

και οι φορείς του, να υπάρχει συνολική προσέγγιση των διάφορων θεµάτων και να 

κυριαρχεί ένα κλίµα συνεργασίας. Ένα τέτοιο κλίµα οδηγεί στην ενεργοποίηση, 

ανάδειξη και αξιοποίηση όλου του δυναµικού. Είναι πολύ σηµαντικό να µπορέσει η 

εκπαιδευτική µονάδα να αποφασίζει µε τη συµµετοχή και τη συνεργασία όλων των 

φορέων της. Να διαµορφώνει µέσα στα πλαίσια της υφιστάµενης κεντρικής 

εκπαιδευτικής πολιτικής τη δική της πολιτική µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. 

Είναι πολύ σηµαντικό για την εξέλιξη της εκπαιδευτικής µονάδας να κατορθώσει να 

εξελιχθεί σε ένα φορέα διαµόρφωσης και άσκησης εκπαιδευτικής πολιτικής 

(Μαυρογιώργος, ο.π., σελ.117). 

Οι Βιτσιλάκη και Πυργιωτάκης (2001) κάνουν µία εκτενή αναφορά και στη διεθνή 

συζήτηση που υπάρχει για το ολοήµερο σχολείο. Από τα συµπεράσµατα τους 

προκύπτει ότι σε µεγάλο βαθµό εφαρµόζεται σε πολλές χώρες της Ε.Ε. Το αίτιο πίσω 

από την ανάπτυξη του ολοήµερου σχολείου είναι το γεγονός ότι καλύπτει πάγιες 

ανάγκες της κοινωνίας. Στοιχεία όπως οι αλλαγές στα ωράρια των γονιών αλλά και 

δυσκολίες στη µελέτη των παιδιών του ωθούν στο να στέλνουν στα παιδιά τους σε 

αυτά τα σχολεία. Επίσης µία σηµαντική παράµετρος είναι το γεγονός ότι σε µεγάλη 
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κλίµακα παρέχονται µαθήµατα που δεν καλύπτει το υπάρχον ωρολόγιο πρόγραµµα. 

Μαθήµατα  που σχετίζονται µε τις τέχνες, τον αθλητισµό αλλά και η παροχή 

ενισχυτικής διδασκαλίας που δεν µπορούν να πραγµατοποιηθούν στο συµβατικό 

ωράριο των σχολικών µονάδων. 

Αντικείµενο αυτής της µελέτης είναι η διερεύνηση της δυνατότητας της συµµετοχής 

όλων των εκπαιδευτικών, οι οποίοι εργάζονται στο Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο, στη 

διαδικασία λήψης απόφασης καθώς και η ικανοποίησή τους από το επίπεδο της 

συνεργασίας των εκπαιδευτικών της εκπαιδευτικής µονάδας σε θέµατα που αφορούν 

στη λειτουργία του Ολοήµερου Σχολείου όπως έχει διαµορφωθεί µετά τις αλλαγές 

που έγιναν το 2010.  

 

1.2 H διεθνής – ευρωπαϊκή εμπειρία 
 

Μια συνοπτική εξέταση για τo ολοήµερα σχολεία σε ορισµένες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά µε το ωρολόγιο πρόγραµµά τους καθώς και τη 

συµµετοχή των διαφόρων φορέων στη λειτουργία τους µας δίνουν την παρακάτω 

εικόνα: 

Η Μεγάλη Βρετανία έχει παράδοση στο ολοήµερο σχολείο. Μαζί µε τη διδασκαλία 

προσφέρονται και αθλητικές ή πολιτιστικές δραστηριότητες καθώς και δυνατότητα 

επικοινωνίας µε το δάσκαλο της τάξης. Είναι θεσµός που τον αποδέχεται το σύνολο 

των φορέων της εκπαιδευτικής κοινότητας. Τα µαθήµατα χωρίζονται σε τρεις 

διδακτικές ενότητες που περιλαµβάνουν µαθήµατα κορµού (Γλώσσα, Μαθηµατικά, 

Επιστήµες κ.ά) , βασικά µαθήµατα (Ιστορία, Γεωγραφία, Σχέδιο, Τεχνολογία, 

Μουσική, Τέχνες, Επαγγελµατικός προσανατολισµός) και µαθήµατα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Αγωγής Υγείας κ.ά. από ειδικούς. Προσφέρονται 

εξωσχολικές δραστηριότητες, Αθλητισµός, σκάκι, χορός κ.ά .Το σύνολο των ωρών 
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δεν ξεπερνά τις 30 και τα µαθήµατα ξεκινούν στις 9 το πρωί και τελειώνουν στις 3:30 

µ.µ. Οι Σύλλογοι Γονέων στηρίζουν το σχολείο µε ποικίλους τρόπους όπως χορούς 

πάρτυ κ.ά. (Μπουζάκης, 1995). 

Στη Γερµανία η ίδρυση, η οργάνωση και η λειτουργία των ολοήµερων σχολείων 

βασίζεται στην ανάληψη πρωτοβουλιών από τη σχολική µονάδα, στη συµµετοχή και 

στη συνεισφορά των γονέων καθώς και στη διαρκή υποστήριξη των τοπικών 

εκπαιδευτικών αρχών. Πρόκειται για σχολεία µε προαιρετικό πρόγραµµα για τους 

µαθητές και οι σκοποί που εξυπηρετεί είναι κοινωνικοί και γνωστικοί. Η δοµή του 

ηµερησίου προγράµµατος του Ολοήµερου ∆ηµοτικού της Γερµανίας έχει διάφορες 

παραλλαγές και οι ώρες λειτουργίας είναι εννέα ή δέκα την ηµέρα. Περιλαµβάνει το 

συµβατικό πρόγραµµα τις έξι πρώτες ώρες και µετά το µεσηµεριανό γεύµα κατ’ οί 

κον εργασίες, ενώ τις τελευταίες ώρες πραγµατοποιούνται διάφορα projects. Το 

προσωπικό στελεχώνεται από ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, 

βιβλιοθηκονόµους. Η συµµετοχή των γονέων είναι οικονοµική, ανάλογα µε τις 

παροχές του σχολείου ενώ υπάρχει συνεχής συνεργασία µε τους εκπαιδευτικούς για 

την πορεία και την εξέλιξη των παιδιών τους µία φορά την εβδοµάδα, ενώ κάθε 

εξάµηνο συνεργάζονται γονείς και εκπαιδευτικοί για την πορεία του προγράµµατος 

(∆εµίρογλου,2005) . 

Στην Ισπανία δεν λειτουργούν ολοήµερα σχολεία µε την εφαρµογή προγραµµάτων, 

απλά στις µεγάλες πόλεις λειτουργούν εστιατόρια µέσα στα σχολεία, για να 

γευµατίσουν και να παραµείνουν για λίγο τα παιδιά µέχρι να τα παραλάβουν οι γονείς 

τους. 

Στη ∆ανία δεν υπάρχουν ολοήµερα σχολεία παρά µόνο κέντρα ελεύθερου χρόνου που 

έχουν την κύρια φροντίδα των παιδιών τα απογεύµατα. Όπου υπάρχει απογευµατινή 

απασχόληση την οικονοµική και οργανωτική ευθύνη έχουν οι δήµοι και οι 

κοινότητες. Στην Ολλανδία και στο Βέλγιο το πρωτοβάθµιο σχολείο αναλαµβάνει την 
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φροντίδα των παιδιών κατά τις ώρες του µεσηµεριανού διαλείµµατος µε την 

οικονοµική επιβάρυνση της Ένωσης Γονέων µέχρι της 18:00.  

Στη Σουηδία υπάρχει εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση. Κάθε σχολική µονάδα 

υπάγεται στην αρµοδιότητα του δήµου, ο οποίος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για 

την κάλυψη όλων των αναγκών. Ο κάθε εκπαιδευτικός οργανισµός αποφασίζει τη 

διάρκεια της σχολικής ηµέρας καθώς και τον αριθµό ωρών ανά εβδοµάδα. Το 

ηµερήσιο πρόγραµµα δεν πρέπει να υπερβαίνει τις έξι ώρες για τις δύο πρώτες τάξεις 

και τις οκτώ για τις επόµενες τάξεις. Οι εθνικοί κανονισµοί καθορίζουν τον ελάχιστο 

χρόνο και στα σχολεία λειτουργούν τραπεζαρίες για τη σίτιση των µαθητών, τα έξοδα 

της οποίας αναλαµβάνει ο δήµος και απαγορεύεται να συµµετέχουν οι γονείς 

οικονοµικά. Το πρόγραµµα, το είδος των µαθηµάτων καθώς και οι δραστηριότητες 

για όλη τη διάρκεια της ηµέρας καθορίζονται από το σύλλογο διδασκόντων και οι 

γονείς, εάν διαφωνούν µε κάποιο από τα επιλεγµένα αντικείµενα µπορούν να 

εκφράσουν γραπτά τις προτάσεις τους στη διεύθυνση του σχολείου. 

(http://www.eurydice.org Eurybase/ 

Frameset-eurybase.html) 

Τέλος, υπάρχει η περίπτωση της Κύπρου όπου η περίπτωση του ολοήµερου σχολείου 

είναι υπό εξέταση. Όπως αναφέρεται στη σχετική ιστοσελίδα,  βασικός 

προγραµµατισµός για τους τύπους του ολοήµερου σχολείου είναι κατά πόσο θα 

λειτουργήσει ως υποχρεωτικό ή ως προαιρετικό. Πιο κάτω παρατίθενται δύο µοντέλα 

λειτουργίας του ολοήµερου σχολείου, µε διαζευκτικές ρυθµίσεις ωραρίου και µε 

ορισµένες γενικές παρατηρήσεις. 

Α) Υποχρεωτικό Ολοήµερο Σχολείο 

• 7.45́  - 16.00́ (Προστίθενται 15 περίοδοι εβδοµαδιαίως) 

• 7.45́  – 14.55́ (Προστίθενται 10 περίοδοι εβδοµαδιαίως) 
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• 7.45́  – 16.30́ (Προστίθενται 20 περίοδοι εβδοµαδιαίως) 

• 8.15́  – 14.55́ (Προστίθενται 5 περίοδοι εβδοµαδιαίως). 

Παρατηρήσεις: 

Οι πιο πάνω τύποι ολοήµερου σχολείου µπορούν να εφαρµοστούν: 

• Σ΄ όλα τα σχολεία, από το Σεπτέµβριο µέχρι το Ιούνιο, όλες τις ηµέρες της 

βδοµάδας. 

• Σ όλα τα σχολεία, από το Σεπτέµβριο µέχρι τον Ιούνιο, τέσσερις (4) µέρες τη 

βδοµάδα. 

• Σ΄ όλα τα σχολεία της Κύπρου, από τον Οκτώβριο µέχρι το Μάιο, όλες τις 

µέρες της εβδοµάδας. 

• Σ΄ όλα τα σχολεία της Κύπρου, από τον Οκτώβριο µέχρι το Μάιο, τέσσερις 

(4) µέρες τη βδοµάδα. 

• Στα σχολεία που δε λειτούργησε µέχρι σήµερα ολοήµερο ενδείκνυται να 

λειτουργήσει πιλοτικά, σε µερικά απ΄ αυτά (Νηπιαγωγεία, Γυµνάσια, Λύκεια). 

• Η ώρα έναρξης και λήξης µπορεί να µετακινηθεί ανάλογα. 

• Η εφαρµογή µπορεί να γίνει σε βάθος χρόνου αρχίζοντας από σχολεία 

υποβαθµισµένων περιοχών ή όπου  

• υπάρχουν ευνοϊκές συνθήκες λειτουργίας ολοήµερου σχολείου. 

Β) Προαιρετικό Ολοήµερο Σχολείο 

• 7.45́  – 16.00́ (Προστίθενται 15 περίοδοι εβδοµαδιαίως) * Ο τύπος αυτός 

λειτουργεί σήµερα σε 130 ∆ηµοτικά Σχολεία 

• 7.45́  – 14.55́ (Προστίθενται 10 περίοδοι εβδοµαδιαίως) 

• 7.45́  – 16.30́ (Προστίθενται 20 περίοδοι εβδοµαδιαίως) 

• 8.15́  – 14.55́ (Προστίθενται 5 περίοδοι εβδοµαδιαίως). 



15 

 

 

Παρατηρήσεις: 

Οι πιο πάνω τύποι ολοήµερου σχολείου µπορούν να εφαρµοστούν: 

• Σ΄ όλα τα σχολεία, από το Σεπτέµβριο µέχρι το Ιούνιο, όλες τις ηµέρες της 

εβδοµάδας. 

• Σ΄ όλα τα σχολεία, από το Σεπτέµβριο µέχρι τον Ιούνιο, τέσσερις (4) µέρες 

της εβδοµάδας. 

• Σ΄ όλα τα σχολεία της Κύπρου, από τον Οκτώβριο µέχρι το Μάιο, όλες τις 

µέρες της εβδοµάδας. 

• Σ΄ όλα τα σχολεία της Κύπρου, από τον Οκτώβριο µέχρι το Μάιο, τέσσερις 

(4) µέρες την εβδοµάδα. 

• Στα σχολεία που δε λειτούργησε µέχρι σήµερα ολοήµερο ενδείκνυνται να 

λειτουργήσει πιλοτικά, σε µερικά από αυτά (Νηπιαγωγεία, Γυµνάσια, Λύκεια). 

• Η ώρα έναρξης και λήξης µπορεί να µετακινηθεί ανάλογα. 

• Η εφαρµογή µπορεί να γίνει σε βάθος χρόνου αρχίζοντας από σχολεία 

υποβαθµισµένων περιοχών ή όπου υπάρχουν ευνοϊκές συνθήκες λειτουργίας 

ολοήµερου σχολείου. 

(http://www.paideia.org.cy/index.php/index.php?option=com_content&task=view&id

=3&Itemid=29) 

Κλείνοντας αυτή τη σύντοµη αναφορά, σχετικά µε τη λειτουργία των ολοήµερων 

∆ηµοτικών Σχολείων σε ορισµένες ευρωπαϊκές χώρες, διαπιστώνουµε το σηµαντικό 

ρόλο των γονέων και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην οικονοµική στήριξη των 

σχολείων, καθώς και το ότι στις περισσότερες χώρες αυτό που κυρίως ενδιαφέρει 

είναι η παραµονή και η φύλαξη των παιδιών σε ασφαλείς χώρους. 



16 

 

2. Η εκπαιδευτική πολιτική στην Ελλάδα 

2.1 Ιστορική αναδρομή 
 

Ένα µείζον ζήτηµα για τους εκπαιδευτικούς και τους ακαδηµαϊκούς ήταν η αέναη 

σχέση   κοινωνίας, πολιτείας και εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε την Ζαµπέτα (1994) µετά 

το τέλος του Β’ Π.Π. αναπτύχθηκε η προσέγγιση του κράτους πρόνοιας που συνέδεσε 

τις πολιτικές της πολιτείας στο χώρο των κοινωνικών µεταρρυθµίσεων  µε την 

εκπαίδευση. Στόχος ήταν η παροχή των βασικών αναγκών που θα διασφάλιζαν µία 

ελάχιστη ποιότητα ζωής (minimum standards) για όλους τους πολίτες. Στο πλαίσιο 

των προνοιακών πολιτικών το κράτος ανέπτυξε την έννοια της δωρεάν παιδείας και 

των ανάλογων πολιτικών. Στόχος ήταν όλοι οι µαθητές να έχουν πρόσβαση στην 

γνώση ανεξάρτητα από την κοινωνική τους τάξη. Η εκπαίδευση πλέον ανήκει στα 

λεγόµενα «κοινωνικά αγαθά» µέσω των οποίων µπορεί να ενισχυθεί η κοινωνική 

συνοχή αλλά και να έχουν όλοι οι πολίτες ίσες ευκαιρίες. 

Η Ζαµπέτα (1994, σελ.59) αναφέρει ότι «η διαµόρφωση της εκπαιδευτικής πολιτικής 

στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες και εν γένει ο κρατικός παρεµβατισµός στο χώρο 

των εκπαιδευτικών θεσµών ερµηνεύεται ως µια διαδικασία µε σύνθετους σκοπούς. Η 

κοινωνική πολιτική σε ορισµένες περιπτώσεις ερµηνεύεται ως µια στρατηγική εκ 

µέρους της κυβέρνησης προκειµένου να ελέγξει και να καθορίσει τις κοινωνικές 

ανακατατάξεις και αλλαγές, ενώ άλλοτε ερµηνεύεται ως ένας µηχανισµός 

προσδιορισµού των ανθρώπινων αναγκών και επινόησης τους ή ως µηχανισµός 

επίλυσης κοινωνικών προβληµάτων. Επίσης αντιµετωπίζεται και ως ένα µέσον 

αναδιανεµητικής πολιτικής και άσκησης δικαιοσύνης. Κατά µία άλλη δε εκδοχή, οι 

κοινωνικές πολιτικές χρησιµοποιούνται από το κράτος ως µέσο ρύθµισης (µε την 

έννοια της ενσωµάτωσης) κατώτερων κοινωνικών οµάδων». Όπως γίνεται 
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κατανοητό, η εκπαιδευτική πολιτική είχε ως στόχο την εξάλειψη των κοινωνικών 

ανισοτήτων αλλά και την ενσωµάτωση κοινωνικών οµάδων.  

Ο Andy Green (2010) κάνει αναφορά για τις βασικές σχολές σκέψεις σε σχέση µε την 

εκπαιδευτική πολιτική. Από τη µία µεριά υπάρχει η άποψη της αριστεράς (Marx, 

Engels, Gramsci κλπ) όπου το κράτος έχει ένα ενεργό ρόλο στην διαµόρφωση της 

εκπαιδευτικής πολιτικής µε στόχο την επικράτηση του δηµοσίου συµφέροντος έναντι 

του ιδιωτικού καθώς και την χρήση της παιδείας ως µέσο κοινωνικών αλλαγών ώστε 

να µπορέσει η εργατική τάξη να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις της βιοµηχανικής 

κοινωνίας.  Βάση αυτής της σχολής σκέψης επικράτησε το λεγόµενο «κοινωνικό 

κράτος» στην ∆υτική Ευρώπη την δεκαετία του ’60 και ’70. Η δεύτερη σχολή 

σκέψης, που αναπτύχθηκε µετά την δεκαετία του ’80, είναι η φιλελεύθερη που 

βασίζεται στην λογική των οιωνών αγορών (quasi markets), δηλαδή στον 

ανταγωνισµό µεταξύ των σχολικών µονάδων, την ευελιξία και την αντιµετώπιση των 

πολιτών ως καταναλωτές. Το µοντέλο αυτό σηµατοδοτεί και το πέρασµα στον 

«παγκόσµιο καπιταλιστικό κοινωνικό σχηµατισµό», όπως αναφέρει ο Παπαδάκης 

(2003α), δηλαδή το πέρασµα από την κυριαρχία του πολιτικού στην κυριαρχία του 

οικονοµικού που οδηγεί σε µια λογική που οι αξίες της αγορές, όπως η 

ανταγωνιστικότητα, η παραγωγικότητα και το κέρδος, διεισδύουν και αλλοιώνουν τις 

ιδιαίτερες λογικές και αξίες µη οικονοµικών χώρων, όπως αυτός της εκπαίδευσης.  

Αν και η εκπαιδευτική πολιτική σε πολλές χώρες έχει ασπαστεί το φιλελεύθερο 

µοντέλο διαχείρισης, όπως οι σχολικές µονάδες ανταγωνίζονται µεταξύ τους όπως και 

υπάρχει έµφαση στην αποδοτικότητα, στην Ελλάδα η εκπαιδευτική πολιτική 

εξακολουθεί να ακολουθεί την «αριστερή προσέγγιση» όπου κυριαρχεί ο κρατικός 

παρεµβατισµός ενώ οι διοικήσεις των σχολικών µονάδων έχουν περιορισµένη 

αυτονοµία. Όπως αναφέρει ο Παπαδάκης (2003β) η εκπαιδευτική πολιτική 
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παρουσιάζει µία «θλιβερή» οµοιοµορφία. Πιο συγκεκριµένα γράφει ότι                        

«αναφερόµαστε  στην µονοµέρεια που διακρίνει τη σχέση των λειτουργιών οι οποίες 

συνιστούν το λειτουργικό πλαίσιο του σχολείου και πιο συγκεκριµένα στην πάγια 

ενίσχυση και τη συνακόλουθη διαδικασία της ιδεολογικής-πολιτιστικής λειτουργίας 

εις βάρος της λειτουργίας της εξειδίκευσης» (Παπαδάκης, 2003β:58). Με λίγα λόγια 

η εκπαιδευτική πολιτική σήµερα στην Ελλάδα αντιµετωπίζει µια βαθιά κρίση όπου οι 

Ελληνικές κυβερνήσεις λάµβαναν µέτρα και αποφάσεις δίχως να υπολογίζουν τις 

ιδιαίτερες συνθήκες που υπάρχουν στο κλάδο της παιδείας. 

2.2 Κριτική αποτίμηση της εκπαιδευτικής πολιτικής και του 

εκπαιδευτικού συστήματος στην Ελλάδα σήμερα 
 

Συχνά ακούµε για την οικονοµική, πολιτική, δικαστική και εκπαιδευτική πολιτική και 

σύστηµα. Ο όρος «πολιτική» χρησιµοποιείται πολύ συχνά για να δηλώσει κυρίως µια 

λειτουργία, ένα αποτέλεσµα συλλογικής προσπάθειας. Είναι ένας γενικός όρος που 

παρουσιάζεται πολύ συχνά στην καθηµερινότητα του ανθρώπινου βίου. Συνήθως 

χρησιµοποιείται για να δηλώσει ένα σύνολο στοιχείων - µερών τα οποία 

συνεργάζονται αρµονικά µεταξύ τους προκειµένου να πετύχουν συγκεκριµένους 

σκοπούς. Ουσιαστικά το κράτος, όταν αναφερόµαστε σε χώρες όπως η Ελλάδα που 

υπάρχει ισχυρός κρατικός παρεµβατισµός, καθορίζει και τις τύχες του εκπαιδευτικού 

συστήµατος.  

Σε ότι αφορά το εκπαιδευτικό σύστηµα, η συχνή χρήση του όρου όµως δεν σηµαίνει 

αναγκαστικά πως υπάρχει κοινή αποδοχή της έννοιας από τους επιστήµονες. Από την 

επισκόπηση της ελληνικής και ξένης βιβλιογραφίας προκύπτει πως κατά καιρούς 

δόθηκαν διάφοροι ορισµοί για το εκπαιδευτικό σύστηµα. Κατά τον Lesourne (1976) 

είναι ένα σύνολο στοιχείων δεµένων σε ένα σύνολο σχέσεων ανάµεσα στο κράτος και 
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την εκπαιδευτική κοινότητα, όπου το κράτος Ο Σαΐτης (2005, σελ. 66) αναφέρει τον 

ορισµό του Parsons (1951), σύµφωνα µε τον οποίο σύστηµα είναι «µια σειρά από 

αλληλοσυνδεόµενα και αλληλοεξαρτώµενα µέρη µεταξύ τους και µε αυτό τον τρόπο 

επηρεάζουν το σύνολο». 

Προς την ίδια κατεύθυνση δίνει και ο Morin (1977) τον ορισµό του σύµφωνα µε τον 

οποίο σύστηµα είναι «συνολική µονάδα οργανωµένη από αλληλοσχετιζόµενα 

στοιχεία, δράσεις, ενέργειες και άτοµα». Οι σύγχρονοι ορισµοί στην ελληνική 

βιβλιογραφία αναφέρουν ότι το σύστηµα είναι «ένα σύνολο στοιχείων ή 

υποσυστηµάτων, τα οποία αλληλεπιδρούν» (Ζαβλανός, 2003, σελ. 115).  

Σύµφωνα µε τον Παπαδάκη (2003β) η σχέση του κράτους και του εκπαιδευτικού 

συστήµατος αποτελείται από ένα σύνολο υλικών και συµβολικών διακριτών πηγών 

όπως τα κοινωνικά πεδία, τα οικονοµικά πεδία, τα εκπαιδευτικά και πολιτιστικά πεδία 

και τα πολιτικά πεδία.  Ο ρόλος του κράτος είναι να χρησιµοποιεί την εξουσία του ως 

προς κοινό καλό και συµφέρον. Στην περίπτωση της εκπαίδευσης µέσω της χρήσης 

των υλικών και συµβολικών διακριτών πηγών εξουσίας το κράτος µπορεί να παρέχει 

εκπαιδευτικές υπηρεσίες για όλους τους πολίτες της Ελληνικής επικράτειας.  

Για να κατανοήσουµε την εκπαιδευτική πολιτική, θεωρούµε ότι η εκπαίδευση είναι 

θεσµός δηµόσιου συµφέροντος του σύγχρονου αστικού κράτους και µηχανισµός 

κοινωνικής αναπαραγωγής µε οικονοµική, πολιτική και ιδεολογική σηµασία που 

προκύπτει από τη νοµιµοποίηση κυρίαρχων συµφερόντων Η διαµόρφωση της 

εκπαιδευτικής πολιτικής στη χώρα µας, συχνά προβάλλεται στο πρόσωπο του κάθε 

Υπουργού Παιδείας ως «προσωπική λήψη αποφάσεων».  

 «Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα έχει τα χαρακτηριστικά ενός πολιτικά 

συγκεντρωτικού συστήµατος µε σηµαντικό βαθµό διοικητικής αποκέντρωσης» 

(Λαϊνας, 1995, σελ. 257), που σηµαίνει λήψη αποφάσεων κεντρικά από το Υπουργείο 
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και τα αρµόδια όργανα σε συνεργασία µε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο που καταρτίζει 

και προτείνει τα αναλυτικά και ωρολόγια προγράµµατα. Συνεκτικός κρίκος µεταξύ 

εκπαιδευτικών και Παιδαγωγικού Ινστιτούτου είναι οι Σύµβουλοι. Τα διοικητικά 

στελέχη (Προϊστάµενοι – Σχολικοί Σύµβουλοι), οι ∆ιευθυντές και εκπαιδευτικοί 

επιφορτίζονται µε την υλοποίηση των εκπαιδευτικών αναλυτικών προγραµµάτων 

χωρίς δυνατότητα διαµόρφωσή τους. Η εκπαιδευτική µονάδα περιορίζεται σε ρόλο 

εκτελεστή – εφαρµοστή θεµάτων λειτουργικού προγραµµατισµού, δηλαδή οργάνωση 

και λειτουργία του σχολείου, διδασκαλία και µάθηση. Ο εκπαιδευτικός επιβάλλεται 

να συµµορφωθεί και να συµβιβαστεί σε κατεστηµένους ρόλους, εκτελώντας τυπικά 

τις εργασίες που του ανατέθηκαν και τυποποιώντας τη διδασκαλία του προσπαθώντας 

να καλύψει την προκαθορισθείσα ύλη (Γκότοβος και Μαυρογιώργος, 1984).  

Από τις προηγούµενες αναφορές βλέπουµε ότι το  Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, 

έχει συγκεντρωτικό χαρακτήρα όπου δίνονται ελάχιστες αρµοδιότητες σε ότι αφορά 

την Α/θµια και Β/θµια εκπαίδευση. Αρνητικό ρόλο διαδραµατίζει το γεγονός ότι 

υπάρχει µία πληθώρα νόµων και εγκυκλίων που ουσιαστικά περιορίζει την διοικητική 

αυτονοµία των εκπαιδευτικών µονάδων. Αντιθέτως τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα 

έχουν µεγαλύτερο περιθώριο αυτονοµίας και ισχύει και το αυτοδιοίκητο όπου 

µπορούν να καθορίζουν από µονά τους τις πολιτικές τους. Αντιθέτως στον ιδιωτικό 

τοµέα, υπάρχει µεγαλύτερη αυτονοµία, όπως αυτονοµία εµφανίζεται και στα κέντρα 

εκπαίδευσης ενηλίκων.  Βέβαια αυτό δεν σηµαίνει ότι οι οργανισµοί που λειτουργούν 

αποκεντρωµένα δεν υπόκεινται σε κάποιο βαθµό ελέγχου ή µπορούν να δρουν 

ασύστολα. Όπως αναφέρει ο Παπαδάκης (2003β) ο περιορισµός της αυτονοµίας των 

σχολικών µονάδων είναι προφανές ότι έχει επίδραση και στο τρόπο λειτουργίας τους.  

Όλες οι αποφάσεις λαµβάνονται κεντρικά και αυτό µπορεί να έχει επίπτωση και σε 

ότι αφορά και τη λειτουργία των ολοήµερων σχολείων. Αναφέρουµαι το παραπάνω 

από κριτική άποψη. Το σκεπτικό είναι ότι εφόσον η λειτουργία των ολοήµερων 
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σχολείων γίνεται κεντρικά, τότε δεν µπορεί να αποφασίσουν και οι ∆ιευθυντές για το 

αν υπάρχει όντως χρησιµότητα της λειτουργίας των ολοήµερων σχολείων σε µία 

περιοχή µε βάση τις ανάγκες της.  

Γενικότερα αναφέρουµε ότι βάσει του συγκεντρωτικού χαρακτήρα της ελληνικής 

εκπαιδευτικής πραγµατικότητας, η εκπαιδευτική µονάδα αποτελεί τον τελικό 

αποδέκτη των αποφάσεων, οι οποίες σχετίζονται µε θέµατα εφαρµογής της 

εκπαιδευτικής πολιτικής. Οι αποφάσεις εφαρµόζονται γενικά σε εθνικό επίπεδο και 

παίρνονται κεντρικά από µια συγκεντρωτική εκπαιδευτική διοίκηση, µε αποτέλεσµα 

να µην λαµβάνονται υπόψη τους παράγοντες εκείνους, που αφορούν και την ίδια την 

εκπαιδευτική µονάδα. Βλέπουµε, δηλαδή, ότι ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας του 

ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος στερεί από την εκπαιδευτική µονάδα τη 

δυνατότητα να εξυπηρετεί, µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, τις ανάγκες και τους 

σκοπούς της µικροκοινωνίας στην οποία βρίσκεται» (Μαυρογιώργος, 1999, σελ. 

116).  

Για να µπορέσει η εκπαιδευτική µονάδα να αντεπεξέλθει στον διττό της ρόλο, ως 

φορέας τόσο άσκησης όσο και διαµόρφωσης της εκπαιδευτικής πολιτικής, απαιτείται 

η συνεργασία, η συµµετοχή και η συλλογικότητα, η έρευνα και η δράση σε επίπεδο 

εκπαιδευτικής µονάδας, δηλαδή απαιτείται µία εκ νέου οργάνωση ολόκληρου του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, λιγότερη έµφαση σε οργανωτικά, γραφειοκρατικά 

σχήµατα (πχ επιτροπές) και ουσιαστική συµµετοχή όλων των εµπλεκόµενων φορέων. 

Πλέον, κρίνεται επιτακτική η ανάγκη διαµόρφωσης εσωτερικής εκπαιδευτικής 

πολιτικής, ώστε η εκπαιδευτική µονάδα να είναι σε θέση «να σχεδιάζει, να 

προγραµµατίζει, να αξιολογεί, να κάνει απολογισµό, να καινοτοµεί και να 

παρεµβαίνει στη διαµόρφωση της εκπαιδευτικής πολιτικής και στην κριτική 

υποστήριξη των εκπαιδευτικών αλλαγών» (Μαυρογιώργος, 1999, σελ. 116).  
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Για να καταφέρει η εκπαιδευτική µονάδα να αντεπεξέλθει στο νέο της ρόλο, εκείνο 

του φορέα διαµόρφωσης εκπαιδευτικής πολιτικής, απαιτείται ικανοποίηση ορισµένων 

όρων. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το υπάρχον εκπαιδευτικό σύστηµα, η εκπαιδευτική 

µονάδα περιορίζεται στην εκτέλεση-εφαρµογή της κεντρικής εκπαιδευτικής 

πολιτικής, µε αποτέλεσµα να µην της παρέχεται η δυνατότητα αξιοποίησης της 

εµπειρίας της, να παρεµποδίζεται η ανάπτυξη καινοτόµου επαγγελµατικής 

κουλτούρας και να µην αντιµετωπίζονται οι τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες 

(Μαυρογιώργος, 1999, σελ. 128-129 και 138-139).  

Η εκπαιδευτική µονάδα, για να µπορέσει να αναλάβει την ευθύνη άσκησης µιας 

αποτελεσµατικής ‘εσωτερικής’ εκπαιδευτικής πολιτικής απαιτούνται:                        

(α) επιστηµονική και επαγγελµατική κατάρτιση του εκπαιδευτικού προσωπικού και 

(β) ανάπτυξη συνεργασίας µε γονείς και λοιπούς τοπικούς φορείς. Επίσης, απαιτείται 

να έχει κάποια περιθώρια σχετικής αυτονοµίας, χωρίς όµως να παρακάµπτει τα όρια 

του κράτους και να στερεί από την εκπαιδευτική πολιτική τον εθνικό της χαρακτήρα. 

Οι αποφάσεις σε επίπεδο εκπαιδευτικής µονάδας θα πρέπει να λαµβάνονται βάσει 

των κρατικών ή εθνικών πολιτικών κι οδηγιών. Η εκπαιδευτική µονάδα µπορεί να 

παίρνει αποφάσεις στο πλαίσιο των γενικών αρχών της κεντρικής εκπαιδευτικής 

πολιτικής και να λογοδοτεί στην προϊστάµενη εκπαιδευτική αρχή (Μαυρογιώργος, 

1999, σελ. 141-142). 

Στα πλαίσια του αναλυτικού και ωρολογίου προγράµµατος ο σχολικός χρόνος είναι 

απόλυτα καθορισµένος. Κάθε απώλεια διδακτικής ώρας οφείλει να είναι απόλυτα 

δικαιολογηµένη. Κατά την άτεχνο-κρατικο-γραφειοκρατική προσέγγιση 

(Μαυρογιώργος, 1992, σελ. 1) το ωρολόγιο πρόγραµµα προβάλλεται ως «φυσικός» 

και µοναδικός τρόπος οργάνωσης κατανοµής του χρόνου ο οποίος παρουσιάζει 

προτεραιότητα σε σχέση µε την επιλογή του περιεχοµένου της σχολικής γνώσης. Η 
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µη ολοκλήρωση της προγραµµατισµένης ύλης προσάπτει αµέλεια, ανευθυνότητα και 

µη εκπλήρωση καθηκόντων. Σύµφωνα µε τη φαινοµενολογική προσέγγιση, ο 

αντικειµενικός χρόνος, ακόµα και µε τη µορφή του ωρολογιακού χρόνου, είναι µια 

δι-υποκειµενική σύµβαση (Μαυρογιώργος, 1992, σελ. 4) και προβάλλεται ως απλή 

τυπική ανακοίνωση στην αρχή του σχολικού έτους. Στην κοινωνικοπολιτική 

προσέγγιση, οι κατανοµές και διευθετήσεις του χρόνου αποτυπώνουν δείκτες 

εξουσίας, υπόληψης και status που διαµορφώνονται από την πολιτική (το σχολείο 

είναι ένας πειθαρχικός µηχανισµός) και την ιδεολογική λειτουργία του σχολείου.  

Η περιορισµένη συµµετοχή της εκπαιδευτικής µονάδας στη διαµόρφωση της 

εκπαιδευτικής πολιτικής σηµαίνει και περιορισµένη ευθύνη στην αποτυχία των 

αλλαγών. Η µη συµµετοχή όµως, είτε στην επιτυχία είτε στην αποτυχία, έχει ως 

αποτέλεσµα να µειώνεται η δυνατότητα αξιοποίησης της εµπειρίας της, να 

παρεµποδίζεται η ανάπτυξη καινοτόµου επαγγελµατικής κουλτούρας ανάµεσα στους 

εκπαιδευτικούς για ανάπτυξη νέων παιδαγωγικών προσεγγίσεων και διδακτικών 

µεθόδων και να µην αντιµετωπίζονται µε επιτυχία συγκεκριµένες τοπικές ανάγκες 

και ιδιαιτερότητες της τοπικής κοινωνίας στην οποία βρίσκεται το σχολείο 

(Μαυρογιώργος, 1999,σ.139).  

Οι µονάδες διαφοροποιούνται από ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της µικρό-κοινωνίας 

τους, τα οποία δεν µπορούν να παραµεληθούν. Το σχολείο οφείλει να δηµιουργεί 

ευκαιρίες για συµµετοχή της κοινότητας στη ζωή του, αλλά και να συµµετέχει στη 

ζωή της κοινότητας αξιοποιώντας τις δυνατότητες που του προσφέρει και 

συµβάλλοντας στην αναβάθµισή της. (Αθανασούλα-Ρέππα, 1999).  

Η αποκέντρωση του περιεχοµένου της εκπαίδευσης έχει την έννοια να 

λαµβάνονται υπόψη τοπικές ιδιαιτερότητες, τοπική ιστορία και πολιτισµός στη 
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διαµόρφωση αναλυτικών προγραµµάτων. Παρέχονται έτσι περιθώρια σχετικής 

αυτονοµίας µε:  

� εµπλουτισµό του αναλυτικού προγράµµατος µε εναλλακτικές εµπειρίες, 

µεθόδους  

� περιεχόµενα που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας,  

� αποτελεσµατικότερη χρησιµοποίηση µέσων–µεθόδων διδασκαλίας, 

οικονοµική 

� διαχείριση και αξιοποίηση ανθρώπινου δυναµικού–χρόνου.  

Σηµαντική είναι η υιοθέτηση και εφαρµογή καινοτόµων δράσεων όπως 

πρωτοβουλία δόκιµης διοικητικής αυτονόµησης, θετικής στάσης και υιοθέτησης 

νέων µεθόδων και πιλοτικών προγραµµάτων και συνεργατικότητας στην εφαρµογή 

καινοτοµιών. Η άσκηση εκπαιδευτικών καινοτοµιών και αλλαγών θεωρείται 

επιτυχηµένη όταν γίνεται κατανοητή στο επίπεδο εκπαιδευτικής µονάδας. Η 

αποδοτική εκτέλεση πρέπει να περιλαµβάνει: ενιαίο όραµα και στόχους – σχέδιο – 

επιθεωρήσεις προόδου – συµµετοχή των κατάλληλων ανθρώπων στον κατάλληλο 

χρόνο – έλεγχο διαδικασίας. Ο απολογισµός πρέπει να είναι συνεχής ώστε να γίνεται 

έγκαιρα η ανατροφοδότηση και αξιολόγηση σύνδεσης µε το όραµα και επίτευξης των 

στόχων.  

Η µετατροπή της εκπαιδευτικής µονάδας σε φορέα διαµόρφωσης και άσκησης 

εκπαιδευτικής πολιτικής (εσωτερική εκπαιδευτική πολιτική) απαιτεί την αλλαγή της 

σηµερινής κουλτούρας µε αναδιαµόρφωση ρόλων διευθυντού και εκπαιδευτικών. 

Συγκεκριµένα, απαιτεί:  

� Ουσιαστική εκχώρηση αρµοδιοτήτων για λήψη αποφάσεων στην 

εκπαιδευτική µονάδα.  
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� Πολιτική και τεχνική στήριξη της εκπαιδευτικής µονάδας στο νέο της ρόλο 

(συνδικάτα, τοπικές εκπαιδευτικές αρχές).  

� Προώθηση ευέλικτων διαδικασιών για πειραµατισµούς µε αποτελεσµατικά 

οργανωτικά σχήµατα σε επίπεδο εκπαιδευτικών µονάδων και 

� Πραγµατική αλλαγή της ιεραρχικής γραφειοκρατικής δοµής της σηµερινής 

διοίκησης, ώστε να αποδέχεται αποφάσεις που λαµβάνονται αποκεντρωµένα, 

µε έµφαση σε ηγεσία που εµψυχώνει, συντονίζει και κινητοποιεί. 

(Μαυρογιώργος, 1999,  σελ. 146).  

Με τον τρόπο αυτό, η εκπαιδευτική µονάδα είναι σε θέση να συµβάλλει 

ουσιαστικά στη διαµόρφωση της επίσηµης εκπαιδευτικής πολιτικής (µε συµµετοχή 

στις διαπραγµατεύσεις και το διάλογο), στην κριτική υποδοχή της κεντρικά 

διαµορφούµενης εκπαιδευτικής πολιτικής και στη διαµόρφωση εσωτερικής 

εκπαιδευτικής πολιτικής για το σχολείο και την τοπική κοινωνία.  

 

3. Το ολοήμερο σχολείο 

3.1 Ιστορική αναδρομή 
 

Οι εκάστοτε κοινωνικές αλλαγές επιδρούν στην ανατροφή των παιδιών και κατά 

συνέπεια οδηγούν στην ανάγκη διεύρυνσης της εκπαίδευσης και 

επαναπροσδιορισµού του ρόλου του σχολείου. Στον ευρωπαϊκό χώρο από τον 19ο 

αιώνα έχουν θεσπιστεί Ολοήµερα Σχολεία, που λειτουργούν µε κύριο σκοπό τη 

διαµόρφωση της ηθικής των µαθητών και κατά δεύτερο λόγο τη γνωστική τους 

ανάπτυξη (Reble,1999:476-478, 481-582, ∆ερβίσης, 1985:82). Με την πάροδο του 

χρόνου θεσπίστηκαν διάφορα µοντέλα ανάλογα µε κοινωνικές επιρροές και τάσεις 

για ολοήµερη σχολική αγωγή. Για παράδειγµα, γνωστά είναι τα σχολεία εργασίας του 
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Kerschensteiner και το Ενιαίο Σχολείο του Qestreich. Μετά το Β’ Παγκόσµιο πόλεµο 

κυριαρχούν τα κοινωνικά επιχειρήµατα για τη λειτουργία του Ολοήµερου Σχολείου, 

γιατί τα κοινωνικά προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν εξαιτίας του πολέµου είναι 

πολλά. Στη δεκαετία του 1970 υπερισχύουν τα κοινωνικά αιτήµατα για ισότητα 

εκπαιδευτικών ευκαιριών, λόγω της κρίσης του σχολικού θεσµού. Τα Ολοήµερα 

Σχολεία αποκτούν στο πρόγραµµά τους και παιδαγωγικές πτυχές, λαµβάνοντας 

υπόψη τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των µαθητών. Ευρωπαϊκές χώρες, όπως η 

Αγγλία, η Γαλλία και η Ισπανία, διατήρησαν το παραδοσιακό ολοήµερο πρόγραµµα 

µε ένα ενδιάµεσο µεγάλο διάλειµµα και στη συνέχεια το εκσυγχρόνισαν και το 

µετεξέλιξαν σ΄ ένα σύγχρονο Ολοήµερο Σχολείο µε ενιαίο πρόγραµµα διδασκαλίας 

και υποχρεωτική φοίτηση για όλους τους µαθητές µέχρι το απόγευµα (Χανιωτάκης, 

2004:47). 

Για την ελληνική κοινωνία το Ολοήµερο Σχολείο δεν αποτελεί ένα πρωτόγνωρο θέµα. 

Μετά το Β’ Παγκόσµιο πόλεµο τα σχολεία λειτουργούσαν µε πρωινό και 

απογευµατινό πρόγραµµα µε κεντρικό σκοπό την ηθική διάπλαση των µαθητών. 

Έντονος προβληµατισµός υπήρξε για δεκαετίες µέχρι το 1970, εάν ο συγκεκριµένος 

τύπος σχολείου µε το πρωινό και απογευµατινό πρόγραµµα έπρεπε να συνεχίσει να 

λειτουργεί. Το σχολικό έτος 1971/72 το απογευµατινό πρόγραµµα καταργήθηκε, γιατί 

το κράτος δεν είχε την πρόθεση να προβεί σε µεταρρυθµίσεις και να ιδρύσει 

«σύγχρονα» ολοήµερα σχολεία, όπως ορισµένες ευρωπαϊκές χώρες. ΄Έτσι, 

δηµιουργήθηκε το ηµιηµερήσιο σχολείο µε έντονα κτιριακά προβλήµατα λόγω της 

αύξησης του µαθητικού πληθυσµού. Η λύση που δόθηκε, ήταν η συστέγαση των 

σχολείων µε πρωινή και απογευµατινή βάρδια εναλλάξ. Έτσι, δόθηκε άµεσα η πιο 

οικονοµική συµφέρουσα λύση, αλλά δηµιουργήθηκαν παράλληλα, πολλά 

προβλήµατα στη λειτουργία του σχολείου (Chaniotakis/Thoidis, 2002:67-69· 

Χανιωτάκης, 2004:46-47). O περιορισµός του ηµερήσιου χρόνου λειτουργίας του 



27 

 

σχολείου µετά την εισαγωγή του θεσµού της πενθήµερης εβδοµάδας εργασίας το 

1977, οδήγησε σε συρρίκνωση της διάρκειας των διδακτικών ωρών, αδυνατώντας να 

ανταποκριθεί στις πολυποίκιλες µορφωτικές ανάγκες των µαθητών, στρέφοντας από 

νωρίς το ενδιαφέρον των γονιών στην ιδιωτική εκπαιδευτική αγορά (Χανιωτάκης, 

2004:47). Για αυτό υποστηρίχθηκε ότι το ολοήµερο σχολείο έπρεπε να είχε 

πραγµατοποιηθεί ταυτόχρονα µε την πενθήµερη εβδοµάδα (Ηλιού, 1991:83). 

Οι κοινωνικές ανάγκες (π.χ. εργαζόµενοι γονείς, παροχή αντισταθµιστικής αγωγής, 

περιορισµός της παιδικής παραβατικότητας) στη δεκαετία του 1980 δηµιούργησαν τα 

πρώτα τµήµατα σε σχολεία για «φύλαξη µαθητών», τα επονοµαζόµενα, µε άλλα 

λόγια, Τµήµατα ∆ηµιουργικής Απασχόλησης την περίοδο 1986-87 µε πρωτοβουλίες 

και χρηµατοδότηση των γονιών (Τ. ∆. Α.). Το 1989 η πολιτεία αναγνωρίζει την 

υπάρχουσα ανάγκη παραµονής των παιδιών σε προστατευµένο περιβάλλον και 

προχωρά στην οργάνωση και λειτουργία των ∆οκιµαστικών Προγραµµάτων 

δηµιουργικής Απασχόλησης Μαθητών Εργαζόµενων Γονέων  µε πρωτοβουλίες των 

νοµαρχιακών εκπαιδευτικών αρχών, των Ο.Τ.Α. και των συλλόγων γονέων µε 

πρόθεση να τα εντάξει σταδιακά στον εκπαιδευτικό σχεδιασµό (Σιµένη/Μπάκας, 

2001:182· Πυργιωτάκης, 2002:38-39). Στην επόµενη δεκαετία ξεκινά η λειτουργία 

προγραµµάτων δηµιουργικής απασχόλησης µε 322 δηµοτικά σχολεία σε περιοχές µε 

γονείς εργαζοµένους και στη συνέχεια αυτά τα σχολεία εµπλουτίζονται µε 

παιδαγωγικές λειτουργίες (δραστηριότητες). 

Με το νόµο 2525/1997 (ΦΕΚ Α 188) θεσµοθετείται η λειτουργία των πρώτων 1.000 

ολοήµερων ∆ηµοτικών Σχολείων, διευρυµένου ωραρίου. Η φοίτηση είναι 

προαιρετική και το «Πρόγραµµα» εµπλουτίζεται µε επιπρόσθετα διδακτικά 

αντικείµενα. Οι µαθητές κατά το µεσηµβρινό διάλειµµα λαµβάνουν ένα ελαφρύ 

γεύµα που το φέρνουν από το σπίτι. Επιπλέον, ορίζονται Προγράµµατα Σπουδών και 

υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί του προγράµµατος, ενώ οι µαθητές παρακολουθούν µέχρι τη 
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λήξη της λειτουργίας το πρόγραµµα. (Φ. 361.22172/91004/,1/29-8-2003 – Εγκύκλιος 

ΥΠ.Ε.Π.Θ.). 

Το σχολικό έτος 1999-2000 ξεκίνησε η λειτουργία 28 Πιλοτικών Ολοήµερων 

Σχολείων σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας. Το πρόγραµµα λήγει στις 16.00 µ.µ. και 

είναι υποχρεωτικό για όλους τους µαθητές. Εκτός από τα µαθήµατα του κοινού 

κανονικού προγράµµατος στο πρόγραµµά τους περιλαµβάνονται επιπρόσθετα 

διδακτικά αντικείµενα και δραστηριότητες (π.χ. Ν. Τεχνολογιών και Πληροφορικής, 

Αθλητισµού, Μουσικής, Χορού, Εικαστικών, Θεατρικής Παιδείας, Ξένης γλώσσας). 

Σήµερα λειτουργούν συνολικά, 4.271 Ολοήµερα Σχολεία (πιλοτικά - πειραµατικά και 

προαιρετικά σε σύνολο 5.609 σχολικών µονάδων, ποσοστό 76.1% - 140.610 µαθητές 

παρακολουθούν το πρόγραµµα σε σύνολο 609.677 µαθητών, ποσοστό 23,1% - 

στοιχεία ΥΠΕΠΘ για το 2005-06), τα οποία έχουν την ίδια φιλοσοφία, όπως 

διατυπώνεται στους κοινούς εξαγγελλόµενους βασικούς και ειδικούς σκοπούς των 

δύο προγραµµάτων. Λαµβάνοντας υπόψη τη σύντοµη αυτή ιστορική ανασκόπηση της 

λειτουργίας των ολοήµερων σχολείων µε τα χαρακτηριστικά στοιχεία της κάθε 

περιόδου καταδεικνύεται το γεγονός ότι η δηµιουργία τους είναι αποτέλεσµα των 

κοινωνικών απαιτήσεων κάθε εποχής. Τέλος το 2010 (όπως θα αναλύσουµε 

αργότερα) έλαβε χώρα η τελευταία αλλαγή όπου 804 σχολικές µονάδες έγιναν 

ολοήµερα σχολεία µε στόχο τη καλύτερη δυνατή κάλυψη των εκπαιδευτικών 

αναγκών.  

3.2. Πρόγραμμα Σπουδών  Ολοήμερων Σχολείων 
 

Τα Ολοήµερα Σχολεία είναι ένας τύπος σχολείου, που χαρακτηρίζεται για τις 

καινοτόµες προτάσεις θέσπισής του µε προσανατολισµούς παιδαγωγικούς, 

κοινωνικούς πολιτικούς και πολιτισµικούς (Μπουζάκης, 1995:36· Πυργιωτάκης, 

2001:54,Πυργιωτάκης-Βιτσιλάκη, 2001:59-60). Είναι γνωστό σ’ όλους, που έχουν 
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άµεση ή έµµεση σχέση µε την εκπαιδευτική διαδικασία ότι σε κάθε τύπο σχολείου 

και σε κάθε βαθµίδα, υπάρχει ένα συγκεκριµένο Πρόγραµµα που καθορίζεται από τη 

σχετική νοµοθεσία. Το Ολοήµερο Σχολείο, όπως είναι φυσικό, έχει το δικό του 

«Πρόγραµµα» που καθορίζει και συντονίζει συγκεντρωτικά τη σχολική λειτουργία. 

Υπεύθυνος για την οµαλή και ποιοτική λειτουργία του Προγράµµατος καθώς και για 

το διδακτικό αντικείµενο της Εµπέδωσης (Προετοιµασία και Μελέτη στα 

Μαθηµατικά και τη Γλώσσα) ορίζεται δάσκαλος-Υποδιευθυντής από 4/θέσιες µέχρι 

9/θέσιες σχολικές µονάδες (Φ.36122/72/91004/,1/29-8-2003). Οι διευθυντές των 

σχολικών µονάδων έχουν τη γενική ευθύνη του προγράµµατος 

(Φ.131/812/77250/Γ1/23-7-2002). Αυτά ισχύουν για το σύνολο των ελληνικών 

ολοήµερων τµηµάτων εκτός από τα 28 πιλοτικά - πειραµατικά Ολοήµερα Σχολεία, 

που έχουν ενιαίο και υποχρεωτικό Πρόγραµµα λειτουργίας. 

Το Πρόγραµµα λειτουργίας του Ολοήµερου Σχολείου συµπεριλαµβάνει το 

Πρόγραµµα Σπουδών, το ωρολόγιο πρόγραµµα, το διδακτικό ωράριο των µαθητών 

και των εκπαιδευτικών, τα διδακτικά αντικείµενα, το εκπαιδευτικό προσωπικό, τις 

συνεργασίες των εκπαιδευτικών του πρωινού και απογευµατινού σχολείου, την 

έναρξη και τη λήξη του, τον προγραµµατισµό του εκπαιδευτικού και διδακτικού 

έργου, τη δηµιουργία τµηµάτων, τις συνεργασίες σχολείου µε γονείς, µε τη διοίκηση, 

µε το Σχολικό Σύµβουλο, τις Αυτοδιοικήσεις και τα καθήκοντα των εµπλεκόµενων 

στην εκπαιδευτική διαδικασία στις ώρες λειτουργίας. 

Ο Σχεδιασµός που έγινε πριν το 2002 δηµιούργησε τα ολοήµερα δηµοτικά σχολεία 

και τα προαιρετικά δηµοτικά σχολεία. Τα  Ολοήµερα δηµοτικά Σχολεία λειτουργούν, 

σύµφωνα µε το πρόγραµµά τους, µε βάση το ενιαίο και κλειστό πρόγραµµα από το 

πρωί 7.00 µέχρι τις απογευµατινές ώρες 16.15µ.µ. και είναι υποχρεωτικό για όλους 

τους µαθητές (οι τάξεις Α και Β αποχωρούν στις 15.00µ.µ – το πρόγραµµα µπορεί να 

παραταθεί µέχρι 17.00 το απόγευµα). Τα προαιρετικά Ολοήµερα δηµοτικά Σχολεία - 
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διευρυµένου ωραρίου λειτουργούν µε βάση την «προαιρετικότητα», δηλαδή µε 

δήλωση των γονιών, ότι συµφωνούν να παραµείνουν και να παρακολουθήσουν τα 

παιδιά τους το πρόγραµµα του διευρυµένου ωραρίου µέχρι τις απογευµατινές ώρες 

(14.15 µ.µ.) µετά από την υποχρεωτική παρακολούθηση του πρωινού – συµβατικού 

σχολείου. Η δοµή του ωρολογίου Προγράµµατος - διευρυµένου ωραρίου διακρίνεται 

σε πρωινή και απογευµατινή ζώνη. Η πρωινή ζώνη λειτουργεί τις ώρες 7.00 µέχρι 

8.00 π.µ., εφ’ όσον συµµετέχουν 5 ή περισσότεροι µαθητές. Ακολουθεί το συµβατικό 

πρόγραµµα του σχολείου µέχρι 12.25 µ.µ. για τις µικρές τάξεις (Α΄ και Β΄) και µέχρι 

2.00 µ.µ. για τις υπόλοιπες - 7η διδακτική ώρα. Το παραπάνω διδακτικό ωράριο 

εφαρµόζεται σε πολυθέσια σχολεία από 6/θέσια και πάνω, υπολογίζοντας το δίωρο 

της δεύτερης ξένης γλώσσας. Έπειτα ακολουθεί η απογευµατινή ζώνη των τεσσάρων 

διδακτικών ωρών από τις 12.35. Από τις 16.15 λειτουργεί προαιρετική ζώνη µέχρι τις 

17.00 για όλους τους µαθητές. Στις ολιγοθέσιες σχολικές µονάδες (1/θέσιες, 2/θέσιες, 

3/θέσιες) και σε πολυθέσιες που δεν έχουν τη δεύτερη ξένη γλώσσα στο πρόγραµµά 

τους οι µαθητές αρχίζουν το απογευµατινό διδακτικό ωράριο στις 12.50 (οι τάξεις Α 

και Β) και οι υπόλοιπες από τις 13.30. 

Η φιλοσοφία για τους δύο τύπους σχολείου το προαιρετικό Ολοήµερο Σχολείο και τα 

πειραµατικά - πιλοτικά ολοήµερα σχολεία είναι ίδια, όπως έχει διατυπωθεί στους 

εξαγγελλόµενους βασικούς και ειδικούς σκοπούς. Σύµφωνα µε αυτούς η κοινωνική 

διάσταση συνίσταται «στην ενίσχυση του ρόλου της κρατικής µέριµνας µε την 

παροχή ενός ασφαλούς εκπαιδευτικού περιβάλλοντος στους µαθητές, ιδίως στις 

περιπτώσεις όπου η εξεύρεση εργασίας και από τους δύο γονείς είναι αυξηµένη, µε 

στόχο την προώθηση της κοινωνικής συνοχής µέσω της ισότιµης πρόσβασης στην 

αγορά εργασίας, τον εναρµονισµό της εργασιακής και οικογενειακής ζωής, την 

καταπολέµηση των διακρίσεων και µορφωτικών ανισοτήτων, την πρόληψη σχολικής 

αποτυχίας και σχολικής διαρροής». Σύµφωνα πάντα µε το ΥΠΕΠΘ 
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(Φ.131/885/88609/Γl/3-9-2002, Φ.50/64/117105/Γl/6-11-2002, Φ.50/108/14-12-2002, 

Φ.50/57/26650/Γl/17-3-2003, Φ.50/132/90416/Γl/28-8-2003, Φ.20/482/95210/Γ1/9-9- 

2003,Φ.50.4/163/87915/Γl/1-9-2004) οι παιδαγωγικοί στόχοι ικανοποιούνται, καθώς 

«το ολοήµερο σχολείο σχεδιάστηκε για να εξυπηρετήσει υψηλούς παιδαγωγικούς 

στόχους, όπως είναι η παιδαγωγική αξιοποίηση του απογευµατινού χρόνου 

παραµονής των παιδιών στο σχολείο υπό την πλήρη ευθύνη και εποπτεία των 

υπεύθυνων εκπαιδευτικών, καθώς επίσης και η παροχή υποστηρικτικής βοήθειας σε 

όσους µαθητές αντιµετωπίζουν µαθησιακές δυσκολίες». 

∆ιαπιστώνεται ότι οι δυο τύποι Ολοήµερων Σχολείων, αναφερόµαστε πάντα στο προ 

του 2010 σχεδιασµό, διακατέχονταν από την ίδια φιλοσοφία, αλλά η καθηµερινή 

πρακτική διαπιστώνει διαφορές ως προς την φοίτηση (υποχρεωτική – προαιρετική), 

τη λήξη του προγράµµατος και στο εφαρµοζόµενο Πρόγραµµα Σπουδών (ενιαίο και 

κλειστό για τα πειραµατικά – προαιρετικό µε παρακολούθηση δυο Προγραµµάτων 

του συµβατικού και του απογευµατινού για τα προαιρετικά). Το Πρόγραµµα Σπουδών 

για τα προαιρετικά Ολοήµερα Σχολεία είναι άµεσα εξαρτώµενο και συνδεδεµένο 

άµεσα από τους γενικούς σκοπούς της δηµιουργίας του ως Ολοήµερο Σχολείο και οι 

επιµέρους διδακτικοί στόχοι που διατυπώνονται στο Πρόγραµµα Σπουδών αποτελούν 

συνέχεια των γενικών στόχων, που αναλύθηκαν. Οι επιµέρους διδακτικοί στόχοι είναι 

δύο, η Εµπέδωση των γνώσεων και δεξιοτήτων που διδάσκονται οι µαθητές στο 

πρωινό Πρόγραµµα και ο Εµπλουτισµός του πρωινού Προγράµµατος µε επιπλέον 

διδακτικά αντικείµενα, στόχοι, οι οποίοι πραγµατοποιούνται µέσα από τις 

καθηµερινές σχολικές δραστηριότητες. 

Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι το ολοήµερο σχολείο αντανακλά το συγκεντρωτικό 

µοντέλο εκπαιδευτικής πολιτικής (Παπαδάκης,, 2003β:64). Ο λόγος που θεωρούµε 

ότι το ολοήµερο σχολείο ανήκει σε αυτή τη κατηγορία σχετίζεται µε το γεγονός ότι 

εξαρτάται από τη κεντρική εξουσία. Όπως θα δούµε και αργότερα, οι κύριες 
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αποφάσεις για την λειτουργία των σχολικών µονάδων καθώς και το αναλυτικό 

πρόγραµµα εκπονούνται από το Υπουργείο Παιδείας. Οι όποιες εκπαιδευτικές 

µεταρρυθµίσεις, ακόµα και το Νέο Σχολείο, έχουν ως επίκεντρο το Υπουργείο και ο 

βαθµός αυτονοµίας των σχολικών µονάδων είναι αρκετά περιορισµένος.  ∆εν πρέπει 

να ξεχνάµε ότι και ο Παπαδάκης (2003β:65) θεωρεί ότι το Ελληνικό Εκπαιδευτικό 

Μοντέλο θεωρείται ως τυπικό παράδειγµα συγκεντρωτισµού. 

Το ολοήµερο σχολείο αποτελεί από µόνο του µία βαθµία εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. 

Όπως αναφέρει ο Παπαδάκης (2003β:114) η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση στηρίζεται 

αποκλειστικά στη µακρο-κοινωνική ανάλυση του εξωεκπαιδευτικού «γίγνεσθαι», 

όπου το εκπαιδευτικό σύστηµα αντανακλά τις όποιες αλλαγές υπάρχουν στο γύρω 

περιβάλλον. Η ουσία της µεταρρύθµισης αυτής είναι ότι το ολοήµερο σχολείο έχει ως 

στόχο το να ανταποκριθεί στις σηµερινές κοινωνικές ανάγκες όπως το περιορισµό του 

εισοδήµατος, τα δύσκολα ωράρια αλλά και το να µείνει το παιδί κοντά στο σχολικό 

περιβάλλον και µακριά από τις όποιες προκλήσεις που έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία 

χρόνια (π.χ. εξωσχολική βία και παραβατική συµπεριφορά).  

Βέβαια το ολοήµερο σχολείο επιτελεί πυλώνα κοινωνικής πολιτικής. Όπως αναφέρει 

ο Παπαδάκης (2003β:154) η πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση αποτελεί από 

µόνη της µία κατοχύρωση της κοινωνικής ανισότητας. Πολλοί γονείς δεν έχουν την 

γνωστική ικανότητα αλλά και τα χρήµατα ώστε να προετοιµάσουν τα παιδιά τους για 

τις πανελλαδικές εξετάσεις. Το γεγονός ότι το ολοήµερο σχολείο λειτουργεί και ως 

µέτρο ενισχυτικής διδασκαλίας και προετοιµασίας των παιδιών για τις πανελλαδικές. 

Επίσης, ο εµπλουτισµός του προγράµµατος µε µαθήµατα όπως η θεατρολογία και η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση βελτιώνεται η ποιότητα του παρεχόµενου εκπαιδευτικού 

έργου. 
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3.3  Εμπέδωση και Εμπλουτισμός 
 

Σύµφωνα µε τους Βρεττό και Καψάλη (1997:23), Πρόγραµµα Σπουδών (Αναλυτικό 

Πρόγραµµα) ονοµάζεται το σύνολο των µορφωτικών αγαθών για µια ορισµένη 

βαθµίδα της εκπαίδευσης και για ένα ορισµένο τύπο σχολείου. Στα νέα Α.Π.Σ. που 

προτείνει το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο αναδεικνύονται δεξιότητες, στάσεις και αξίες, 

που θεωρούνται ουσιώδεις και αφορούν π.χ. εκτός των άλλων και τη 

δηµιουργικότητα, την αναγνώριση και το σεβασµό του άλλου και του διαφορετικού, 

τη διαπαιδαγώγηση στα ανθρώπινα δικαιώµατα, την καλλιέργεια στη συνεργασία, 

στο ανοικτό πνεύµα, στη «συστράτευση», στη συνέπεια λόγων και έργων, στην 

αλληλεγγύη, στηναρµονική ένταξη των παιδιών των µεταναστών στο σχολείο κ.α. Με 

τον τρόπο αυτό διασφαλίζονται οι προϋποθέσεις και για προωθηµένες διαθεµατικές 

προσεγγίσεις και αναπτύσσονται στους µαθητές οι γνωστικο-κοινωνικές δεξιότητες 

του επιστηµονικού τρόπου σκέψης. Οι δεξιότητες αυτές είναι αναγκαίες για την 

αυτορυθµιζόµενη µάθηση που προϋποθέτει η δια βίου µάθηση και ταυτόχρονα 

προωθείται η σύνδεση της σχολικής γνώσης µε τα βιώµατα των µαθητών και τα 

προβλήµατα της σύγχρονης ζωής (Αλαχιώτης, 2002:12-13). 

Το Πρόγραµµα Σπουδών του Ολοήµερου Σχολείου καθορίζεται από τις διατάξεις της 

Φ.50/76/1211153/Γ1/13-11-2002, τροποποιήθηκε µε την εγκύκλιο 

Φ.50/132/90416/Γ1/28-8-2003, όπου το Υπουργείο έλαβε υπόψη τις προτάσεις, που 

υποβλήθηκαν καθώς και τις εµπειρίες, που συσσωρεύτηκαν µε την αρχική εφαρµογή 

του προγράµµατος. Συγκεκριµένα στηρίχτηκαν στις παρακάτω αρχές, που απορρέουν 

από τους κοινωνικούς και παιδαγωγικούς σκοπούς του Ολοήµερου σχολείου 

(Βιτσιλάκη/Πυργιωτάκης, 2001:59): 
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I. Το Αναλυτικό Πρόγραµµα του Ολοήµερου Σχολείου περιλαµβάνει αναλλοίωτο το 

πρόγραµµα του κανονικού δηµοτικού Σχολείου, όπως αυτό ισχύει και εφαρµόζεται σε 

όλα τα σχολεία της επικράτειας. 

II. Το Αναλυτικό Πρόγραµµα του δηµοτικού Σχολείου εµπλουτίστηκε µε την 

προσθήκη νέων γνωστικών αντικειµένων - δραστηριοτήτων. 

III. Η µαθησιακή διαδικασία ολοκληρώνεται στα πλαίσια του σχολικού ωραρίου. 

IV. Εισαγωγή εναλλακτικών µεθόδων διδασκαλίας, σύµφωνα µε το νέο διαθεµατικό 

πλαίσιο σπουδών. 

Αυτές οι βασικές αρχές χαρακτηρίζονται από ευελιξία και προσαρµοστικότητα 

σύµφωνα µε τις ανάγκες και τις συνθήκες του κάθε σχολείου (Παπαδοπούλου, 

2004:30). Το Πρόγραµµα Σπουδών του προαιρετικού Ολοήµερου Σχολείου σύµφωνα 

µε το παραπάνω νοµοθετικό πλαίσιο περιλαµβάνει δυο διδακτικούς στόχους: α) την 

Εµπέδωση γνώσεων κα δεξιοτήτων στα διδακτικά αντικείµενα Γλώσσα και 

Μαθηµατικά, που διδάσκονται οι µαθητές στο πρωινό πρόγραµµα και β) τον 

Εµπλουτισµό του πρωινού προγράµµατος µε επιπλέον διδακτικά αντικείµενα 

κοινωνικού και πολιτιστικού περιεχοµένου – Αγγλικά, Χορός, Αθλητισµός, Θεατρική 

Αγωγή, Ν. Τεχνολογίες, Εικαστικά, Μουσική. 

 

Τα διδακτικά αντικείµενα - δραστηριότητες εντάχτηκαν στο Πρόγραµµα Σπουδών για 

να συµβάλουν στη δηµιουργία ευχάριστου σχολικού κλίµατος 

(Βιτσιλάκη/Πυργιωτάκης, 2001:58) και να καλύψουν περιοχές, σύµφωνα µε τις 

ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των µαθητών, όπως η δηµιουργική απασχόληση, η 

ανάπτυξη των κοινωνικών και διαπροσωπικών, η ανάπτυξη δεξιοτήτων, η 

διαµόρφωση της σχολικής ζωής στα µέτρα και τους ρυθµούς τους και το άνοιγµα του 

σχολείου στην κοινωνία (Κωνσταντίνου 2002:159, 166). 
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Το σύνολο των διδακτικών ωρών για τον πρώτο διδακτικό στόχο την εµπέδωση µέσα 

στην εβδοµάδα διατίθενται 10 διδακτικές ώρες για τους µαθητές της Α΄ και Β΄ τάξης 

και 7- 8 διδακτικές ώρες για τους υπόλοιπους µαθητές των τάξεων Γ, ∆, Ε, ΣΤ. Η 

εµπέδωση γνώσεων και δεξιοτήτων στις διδακτικές ώρες του ολοήµερου σχολείου 

(εµπεδωτική διδασκαλία) επιδιώκεται µέσα από την Προετοιµασία - Μελέτη µε 

επιπρόσθετες διδακτικές δραστηριότητες, που αποβλέπουν να καλύψουν τυχόν 

ελλείψεις στη Γλώσσα και τα Μαθηµατικά, όπως το διάβασµα του κειµένου στη 

Γλώσσα, την άσκηση στην ορθογραφία και στα γράµµατα, τη λύση ασκήσεων στα 

µαθηµατικά, την προετοιµασία των εργασιών και το παίξιµο ρόλων-δραµατοποίηση.  

Η προετοιµασία αποβλέπει ακόµη να βοηθήσει τους µαθητές µέσα από τις «κατ’ 

οίκον» εργασίες να εξασκηθούν σε στόχους του πρωινού προγράµµατος µαθηµάτων. 

Για µαθητές που έχουν µαθησιακές ελλείψεις, µαθησιακά προβλήµατα ή διαφορές 

στον τρόπο και το ρυθµό µάθησης εφαρµόζεται εξατοµικευµένη διδασκαλία, µε 

σκοπό να καλυφθούν οι µαθησιακοί στόχοι που δεν έχουν επιτευχθεί. Το σύνολο των 

διδακτικών ωρών σε εβδοµαδιαία βάση για το δεύτερο στόχο, τον Εµπλουτισµό του 

Προγράµµατος µε πρόσθετα υποχρεωτικά γνωστικά αντικείµενα - δραστηριότητες, 

επιµερίζεται σε 2 διδακτικές ώρες για τις Ν. Τεχνολογίες - Πληροφορική σε όλες τις 

τάξεις, 2 διδακτικές ώρες για τα Αγγλικά στις τάξεις Γ, ∆, Ε, ΣΤ και 4 διδακτικές ώρες 

Αθλητισµός για τις τάξεις Α και Β. 

Για τα προαιρετικά γνωστικά αντικείµενα - δραστηριότητες (Εικαστικά, Θεατρική 

Αγωγή, Μουσική, Χορός και Αθλητισµός για Γ, ∆, Ε, ΣΤ.) επιλέγονται δύο από αυτά, 

από 2 διδακτικές ώρες την εβδοµάδα για τις τάξεις Α, Β, Γ, ∆,. (εξαίρεση ο 

Αθλητισµός για τις τάξεις Α και Β) και ένα διδακτικό αντικείµενο για Ε, ΣΤ από 2 

διδακτικές ώρες. Η επιλογή τις περισσότερες φορές γίνεται από τους γονείς των 

µαθητών αλλά και από τους ίδιους τους µαθητές. Το σύνολο των διδακτικών ωρών 

για την επίτευξη των διδακτικών στόχων δεν ξεπερνά τις 30 διδακτικές ώρες 
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(Αναλυτικό Πρόγραµµα Ολοηµέρου Σχολείου - ΥΠΕΠΘ: Φ.50/76/1211153/Γ1/13-11-

2002,Φ.50/132/90416/Γ1/28-8-2003 και Φ.12/773/77094/Γ1/22-7-2006). 

3.4. Διδακτικοί στόχοι 

 
Οι εκπαιδευτικοί που είναι υπεύθυνοι του Προγράµµατος για κάθε τµήµα του 

Ολοήµερου Σχολείου για τα διδακτικά αντικείµενα της Μελέτης-Προετοιµασίας, 

συνεργάζονται στενά µε τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς των τάξεων ή των 

τµηµάτων αυτών του κανονικού σχολείου (Φ.50.4/163/87915/Γ1/1-9-2004). Η 

συνεργασία αποσκοπεί για να σχεδιάζονται διδακτικές παρεµβάσεις σε µαθητές που 

έχουν µαθησιακά προβλήµατα (εξατοµίκευση ατοµική ή οµαδική), να σχεδιάζονται 

δραστηριότητες για να καλύπτουν διδακτικούς και µαθησιακούς στόχους (κάλυψη 

γνωστικών κενών, επίλυση αποριών, παροχή γενικών κατευθύνσεων και συµβουλών) 

να αξιολογούν από κοινού την επίτευξη των στόχων ατοµικά και συλλογικά ως τάξη 

και κατά δεύτερο λόγο να συµβάλουν στη διαµόρφωση παιδαγωγικού κλίµατος. Το 

παιδαγωγικό κλίµα διαµορφώνεται από το πλέγµα των ψυχολογικών και κοινωνικών 

σχέσεων (Ματσαγγούρας, 1989:40-43). Οι διαπροσωπικές σχέσεις εκπαιδευτικών και 

µαθητών καθώς και µαθητών µεταξύ τους, οι σχέσεις του διδακτικού προσωπικού του 

σχολείου και των κοινωνικών παραγόντων, όλων αυτών που εµπλέκονται στη 

σχολική διαδικασία,είναι παράγοντες, που διαµορφώνουν το παιδαγωγικό κλίµα του 

σχολείου. Ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός του ολοήµερου τµήµατος επηρεάζει µε τις 

καθηµερινή διδακτική πρακτική το «κλίµα» στο τµήµα του. Οι διαπροσωπικές 

σχέσεις µε τους µαθητές οι αλληλεπιδράσεις (µαθητών εκπαιδευτικού, µαθητών 

µεταξύ των, µαθητών µε το διδακτικό αντικείµενο) που ασκούνται, η αξιολόγηση των 

δηµιουργικών δραστηριοτήτων και ο τρόπος οργάνωσης του τµήµατος, καθώς και οι 

εναλλακτικές µέθοδοι διδασκαλίας, που χρησιµοποιεί για να δραστηριοποιεί τους 
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µαθητές να κατακτήσουν τη γνώση µε προσωπική συµµετοχή και διερευνητική 

αναζήτηση επηρεάζουν το παιδαγωγικό κλίµα του τµήµατος. 

Οι εκπαιδευτικοί ειδικοτήτων του προαιρετικού ολοήµερου σχολείου συνεργάζονται 

στενά µε τους εκπαιδευτικούς του κανονικού σχολείου, στηρίζοντας το πρόγραµµα 

της πρωινής ζώνης µε συνέχιση των δραστηριοτήτων ή µε επισκέψεις σε χώρους που 

έχουν προγραµµατισθεί για εµπλουτισµό του Αναλυτικού Προγράµµατος. 

Ανταλλάσσουν απόψεις για ανανεωµένες µεθόδους διδασκαλίας για παραγωγή 

πρωτότυπου υλικού, σχεδιάζοντας από κοινού σχέδια εργασίας για οµαδικές 

εργασίες. Οι συνεργασίες εκπαιδευτικών του πρωινού και απογευµατινού 

προγράµµατος «ελαστικοποιούν» το διδακτικό χρόνο των µαθητών µε αποτέλεσµα να 

µη παγιδεύονται ψυχικά οι µαθητές στον υποκειµενικό χρόνο των 35 λεπτών για να 

προλάβουν όλες τις  δραστηριότητες. Η στενή συνεργασία βοηθάει στη συνολική 

αξιολόγηση των στόχων, αφού ενσωµατώνει σε πολλές περιπτώσεις στοιχεία της 

συνολικής διδακτικής διαδικασίας της πρωινής και απογευµατινής ζώνης. 

Η οικοδόµηση και η εµπέδωση της γνώσης µέσα από διαδικασίες συνεργατικές, 

παιδοκεντρικές και µαθητοκεντρικές, σύµφωνα µε τους στόχους του Προγράµµατος 

Σπουδών, καλλιεργούν τη δραστηριοποίηση κινήτρων µάθησης, την ανάληψη 

πρωτοβουλιών από τους µαθητές, τη διαµόρφωση ενεργών, σκεπτόµενων, 

αλληλέγγυων πολιτών και συγχρόνως την ευχάριστη παραµονή στο σχολείο 

(Ματσαγγούρας,1995:45). Και από άλλες έρευνες (Βιτσιλάκη-Σορωνιάτη, 1999:861-

862) επιβεβαιώνεται ότι στο Ολοήµερο βελτιώνεται η ατοµική συµπεριφορά, 

τονώνεται το αίσθηµα της συλλογικότητας και διαµορφώνονται µηχανισµοί 

αποτελεσµατικότερης επίλυσης προβληµάτων και διαπροσωπικών συγκρούσεων. 

Οι σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ των µαθητών είναι σηµαντικές, γιατί το 

σχολείο είναι κοινωνικός χώρος και η σχολική ζωή ένα σηµαντικό τµήµα της 

κοινωνικής ζωής των µαθητών. Στο σχολείο οι µαθητές αναπτύσσουν κοινωνικές 
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σχέσεις και δοκιµάζουν την κοινωνικότητά τους. Έτσι, µέσω της ανεπίσηµης ζωής 

του σχολείου, µε τις σχέσεις που δηµιουργούν, µαθαίνουν να συνεργάζονται, να 

αναπτύσσουν σχέσεις και µε το άλλο φύλο, να αναλαµβάνουν ευθύνες για άλλους και 

για τη σχολική κοινότητα συνολικά, να ασκούνται στη λήψη αποφάσεων κλπ. Οι 

σχέσεις µαθητών µεταξύ τους αποτυπώνονται στις "κοινωνικές πρακτικές" που 

αναπτύσσονται στο σχολείο. Οι κοινωνικές πρακτικές που αναπτύσσονται στο 

σχολείο αποτελούν το πλαίσιο για την ανάπτυξη ανάλογων πρακτικών στο επίπεδο 

της διδασκαλίας και µάθησης (οµαδική εργασία των µαθητών, στις δηµιουργικές 

πρωτοβουλίες, στην ανάπτυξη συγκεκριµένων δεξιοτήτων). 

Σύµφωνα µε το θεσµικό πλαίσιο για την ίδρυση κα τη λειτουργία των Ολοήµερων 

Σχολείων, τα σχολεία αυτά πρέπει να επιδιώκουν εκτός από τη σύσφιξη των σχέσεων 

σχολείου - οικογένειας µε την ενεργό συµµετοχή των γονιών στα σχολικά δρώµενα, 

που αναλύθηκε παραπάνω, να επιδιώκεται ακόµη η σύσφιξη σχέσεων µεταξύ 

σχολείου και κοινωνίας µε το άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία και τον πολιτισµό, 

έτσι ώστε να συνδεθούν οργανικά σχολείο και κοινωνία (ΥΠ.Ε.Π.Θ., 

Φ.13.1/767/Γ1/884/3-9-1998). Το Ολοήµερο Σχολείο στοχεύει να ευαισθητοποιήσει 

τους γονείς και να ενεργοποιήσει τους φορείς της τοπικής κοινωνίας, επιδιώκοντας το 

άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία. Το ίδιο πνεύµα διαπερνά και τα κείµενα των 

επιστηµονικών επιτροπών για το Ολοήµερο Σχολείο. Η συνεργασία και η συµµετοχή 

των γονέων χαρακτηρίζεται µόνιµος και καθηµερινός στόχος (Πυργιωτάκης, 

2001:74). Η συµβολή και γνωµοδότηση των γονέων και των παραγόντων της τοπικής 

κοινωνίας χαρακτηρίζεται θετικότατη (Βιτσιλάκη/ Πυργιωτάκης, 2001:61). 

Επειδή το σχολείο έπαψε πια να διαθέτει το µονοπώλιο της γνώσης, θα πρέπει να 

ανοίξει σε εξωσχολικούς χώρους µάθησης και να συνδράµει στην περαιτέρω εξέλιξή 

τους. Από διδακτικό θα πρέπει να γίνει µαθησιακό (Κορωναίου, 2001:12). Μέσω του 

ανοίγµατος του σχολείου προς τα έξω µπορεί να επιτευχθεί η σύνδεση της τυπικής 
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και άτυπης µάθησης σχολικής και εξωσχολικής ζωής, διδασκαλίας και αγωγής και οι 

κόσµοι ζωής να γίνουν κόσµοι µάθησης. Το άνοιγµα της διδασκαλίας µπορεί να 

συµπεριλαµβάνει «εναλλακτικές µεθόδους και µορφές µάθησης για να εµπλέξει τους 

µαθητές ενεργά σε εµπεδωτικές, διερευνητικές και δηµιουργικές δραστηριότητες, 

κυρίως οµαδοσυνεργατικής και βιωµατικής µορφής», αλλά και εναλλακτικούς 

χώρους, σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Σπουδών των Ολοήµερων Σχολείων. Το άνοιγµα 

προς τα έξω µπορεί να έχει τη µορφή της συνεργασίας µε εξωσχολικούς φορείς στις 

φάσεις του σχεδιασµού και της διεξαγωγής της διδασκαλίας και να αξιοποιεί τους 

εξωσχολικούς χώρους µάθησης. Σύµφωνα µε τους Κωνσταντίνου, Λεονταρή, 

Μόραλη και ∆ιαµαντή (2002:166) το «άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία» γίνεται 

µέσα από δύο διαστάσεις, µε τη δυνατότητα «εισόδου» ειδικών για διάφορα θέµατα 

και µε την εµπλοκή γονέων και παραγόντων της τοπικής κοινωνίας σε 

δραστηριότητες, που θα είναι χρήσιµοι και µε τη δυνατότητα «εξόδου» του σχολείου 

στην τοπική κοινωνία µε προγραµµατισµένες δραστηριότητες εντός χώρου ή µε 

δραστηριότητες που αφορούν ευρύτερες κοινωνικές εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες. 

Υπάρχει η δυνατότητα οι «έξοδοι» να έχουν τη µορφή περιπάτων, εξερεύνησης του 

περιβάλλοντος, µε τη συνεργασία της τοπικής κοινότητας αξιοποιώντας 

αρχιτεκτονικά και οικολογικά το περιβάλλον. Ιδιαίτερα σε περιοχές που έχουν σχέση 

µε την ιστορία, τη γεωγραφία, την πολιτική, την τέχνη και τον αθλητισµό µπορούν να 

διευρυνθούν οι χώροι µάθησης. 

Στο χώρο του σχολείου µπορούν να παρουσιαστούν ορισµένες δραστηριότητες, από 

εξωσχολικούς φορείς. Η επιλογή τους θα πηγάζει κάθε φορά µέσα από τη συνεχή 

ενηµέρωση, τη συνεργασία µε την τοπική κοινωνία και τους γονείς (καταγραφή 

δραστηριοτήτων που υπάρχουν στο ευρύτερο περιβάλλουν του σχολείου) και τις 

δυνατότητες του σχολείου. Το άνοιγµα του σχολείου προς την κοινωνία και η 
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διαµόρφωση εντατικών και ουσιαστικών σχέσεων µε το σχολικό περίγυρο αποτελούν 

τη βάση της µάθησης, του βιώµατος και της εµπειρίας (Θωίδης, 2000:56). 

Οι γονείς των µαθητών είναι παράγοντες του άµεσου περιβάλλοντος της σχολικής 

µονάδας και η εµπλοκή τους στη ζωή και τη λειτουργία της αποτελεί δείκτη για την 

ποιότητα των σχέσεων της σχολικής µονάδας τόσο µε το εξωτερικό της περιβάλλον 

όσο και στο εσωτερικό της (Σολοµών, 1999:95-97). Οι πληροφορίες που παρέχονται 

από τους εκπαιδευτικούς στις τυπικές και άτυπες παιδαγωγικές συναντήσεις µε τους 

γονείς, αλλά και οι ουσιαστικές πληροφορίες των γονιών προς τους εκπαιδευτικούς 

για τα παιδιά τους, για τον τρόπο που εργάζονται στο σπίτι, τις δυσκολίες που 

αντιµετωπίζουν, βοηθούν τη συνεργασία σχολείου και γονιών, αφού διαµορφώνεται 

ένα επικοινωνιακό πλαίσιο για την ανάπτυξη και την πρόοδο των µαθητών. 

Από το µέχρι στιγµής θεωρητικό πλαίσιο φαίνεται, ότι υπάρχουν δύο θεµατικοί 

άξονες, οι οποίοι αποτελούν τον κορµό του προαιρετικού Ολοήµερου Σχολείου: το 

Πρόγραµµα Σπουδών µε βασικούς στόχους την Εµπέδωση και τον Εµπλουτισµό του 

και οι συνεργασίες που αναπτύσσονται µεταξύ των εµπλεκόµενων στην καθηµερινή 

διδακτική διαδικασία (εκπαιδευτικών, γονιών και τοπικής κοινωνίας). 

3.6 Η εφαρμογή του προγράμματος σε 804 σχολικές μονάδες 

κατά εφαρμογή του Φ. 12/620/61531/Γ1                                     

Οι αλλαγές του 2010 
 

Το Ιουνίου του 2010 ανακοινώθηκε η ανάπτυξη του προγράµµατος για την λειτουργία 

804 ολοήµερων σχολείων. Το πιλοτικό πρόγραµµα ανακοινώθηκε στο                        

Φ. 12/620/61531/Γ1 και ήρθε να φέρει µία σειρά αλλαγών και καινοτοµίων. Μία 

πρώτη αλλαγή ήταν οι αλλαγές σε ότι αφορά την διανοµή των µαθηµάτων, όπως 

φαίνεται και στον επόµενο πίνακα: 
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Το υποχρεωτικό πρόγραµµα στα σχολεία αυτά θα ξεκινά στις 8.10 π.µ. και θα λήγει 

στις 14.00 µ.µ. για όλες τις τάξεις. Η αποχώρηση των µαθητών του ολοήµερου 

προγράµµατος µπορεί να γίνει είτε µε τη λήξη του ολοήµερου προγράµµατος (16.15) 

είτε κατά το χρονικό διάστηµα 15.30 - 15.40, εφόσον έχει κατατεθεί υπεύθυνη 

δήλωση των γονέων στη σχολική µονάδα. τα διδακτικά αντικείµενα από τα οποία 

µπορεί να γίνει επιλογή ως προς το πλήθος τους και τις ώρες που θα διδάσκονται 

είναι τα παρακάτω: µελέτη, αθλητισµός, θεατρική αγωγή, αγγλικά, µουσική, 

παρακολούθηση δεύτερη ξένης γλώσσας, εικαστικά, πολιτιστικοί όµιλοι 

δραστηριοτήτων. Στο πλαίσιο των πολιτιστικών οµίλων, οι µαθητές όλων των τάξεων 

µπορούν να προετοιµάζουν σχολικές εορτές, χορωδίες, θεατρικές παραστάσεις και 

άλλες δηµιουργικές δραστηριότητες για την καλλιέργεια της αισθητικής, καθώς και 

την ανάδειξη και προώθηση στοιχείων του πολιτισµού. 
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Πιο συγκεκριµένα κάποιες από τις αλλαγές – καινοτοµίες είναι:  

• Αύξηση κατά 1 ώρα του γλωσσικού µαθήµατος στις Α΄ και Β΄ τάξεις. Η 

επιπλέον ώρα θα διατίθεται για ανάγνωση λογοτεχνικών κειµένων 

(φιλαναγνωσία). 

• Αύξηση κατά 1 ώρα του µαθήµατος των µαθηµατικών στις Α΄ και Β΄ τάξεις. 

• Αισθητική Αγωγή: Περιλαµβάνει τα Εικαστικά, τη Μουσική και τη Θεατρική 

Αγωγή. Το µάθηµα των Εικαστικών διδάσκεται από το δάσκαλο της τάξης, 

εφόσον δεν υπάρχει εκπαιδευτικός αντίστοιχης ειδικότητας. Το µάθηµα της 

Μουσικής διδάσκεται από εκπαιδευτικό του αντίστοιχου κλάδου και εφόσον 

δεν υπάρχει, από δάσκαλο της τάξης και αυξάνεται κατά 1 ώρα στις Α΄ και Β΄ 

τάξεις. Το µάθηµα της Θεατρικής Αγωγής διδάσκεται 1 ώρα για κάθε τάξη 

από εκπαιδευτικό του αντίστοιχου κλάδου και εισάγεται ως υποχρεωτικό 

διδακτικό αντικείµενο του Ωρολογίου Προγράµµατος. 

• Οι ώρες του µαθήµατος της Φυσικής Αγωγής αυξάνονται κατά 2 για τις Α΄, 

Β΄, Γ΄ και ∆΄ τάξεις. Στις τάξεις Α΄, Β΄, Γ΄, ∆΄ η µία διδακτική ώρα της 

Φυσικής Αγωγής θα διατίθεται για Χορούς. 

• Προστίθεται το µάθηµα των Αγγλικών στις Α΄ και Β΄ τάξεις για 2 ώρες και 

αυξάνεται κατά 1 ώρα για τις υπόλοιπες τάξεις. 

• Προστίθεται το µάθηµα των Τ.Π.Ε. για 2 ώρες εβδοµαδιαίως σε όλες τις 

τάξεις. 

• Στην Ευέλικτη Ζώνη αναπτύσσονται διαθεµατικά προγράµµατα µε 

πρωτοβουλία του κάθε εκπαιδευτικού. 

• ∆ηµιουργία τµηµάτων και δεύτερης γλώσσας. 
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• Επίσης ενισχύεται σε κάποιες σχολικές µονάδες η διδασκαλία των ΤΠΕ, της 

µουσικής, της θεατρολογίας, των εικαστικών  ενώ προωθούνται και δράσεις 

πολιτισµού και δηµιουργίας. 

• Θα εγγράφονται και θα φοιτούν στο πρόγραµµα του ολοήµερου, οι µαθητές 

των οποίων και οι δύο γονείς είναι εργαζόµενοι, προσκοµίζοντας, σχετική 

βεβαίωση του φορέα εργασίας τους ή σχετική δήλωση ανεργίας. 

• Η δεύτερη ξένη γλώσσα προτείνεται µόνο για τα τµήµατα του ολοήµερου 

προγράµµατος των Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεων. 

• Οι µαθητές θα αποφασίζουν ποια 2η ξένη γλώσσα θα διδάσκονται στο 

σχολείο. 

• Ο ελάχιστος αριθµός για τη λειτουργία του Ολοήµερου Προγράµµατος είναι 

15 µαθητές. 

• Η αποχώρηση των µαθητών από το ολοήµερο πρόγραµµα µπορεί να γίνεται 

µετά το τέλος κάθε διδακτικής ώρας του ολοήµερου προγράµµατος µε την 

προϋπόθεση ότι θα έχει κατατεθεί στην αρχή του σχολικού έτους, σχετική 

υπεύθυνη δήλωση των γονέων τους. 

• Η συγκρότηση των Τµηµάτων θα γίνεται µε βάση τις Υπεύθυνες ∆ηλώσεις 

των γονέων λαµβάνοντας υπόψη τις ώρες αποχώρησης των µαθητών. 

• Τα γνωστικά αντικείµενα που θα διδάσκονται στο Ολοήµερο Πρόγραµµα θα 

ορίζονται µε απόφαση του συλλόγου διδασκόντων ύστερα από εισήγηση του 

∆/ντή της σχολικής µονάδας. 

• Οι Γονείς µπορεί να προτείνουν µέχρι δύο (2) γνωστικά αντικείµενα. 

• Η πρωινή ζώνη του Ολοήµερου ∆ηµοτικού σχολείου λειτουργεί από 7:00 − 

8:00, εφόσον σ’ αυτή συµµετέχουν από 10 µαθητές και πάνω. 

• Εισάγεται η περιβαλλοντική εκπαίδευση 
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• Τέλος δεν πρέπει να ξεχνάµε και την ενίσχυση της µελέτης των µαθητών. 

 

Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι το πρόγραµµα εφαρµόστηκε µε επιτυχία την σχολική 

χρονιά 2010-2011 και αναµένεται να συνεχιστεί και το 2011-2012. Ιδιαίτερα 

σηµαντική είναι η έρευνα των Ανδρουλάκη κ.α. (2011) όπου παραθέτει τα πορίσµατα 

από έρευνα που έγινε σε δείγµα 7993 εκπαιδευτικών σε 622 ολοήµερα σχολεία.  

Κάποια βασικά πορίσµατα ήταν: 

• Η λειτουργία των ολοήµερων σχολείων σίγουρα έχει θετική επίπτωση στους 

µαθητές και τους επιτρέπει να επεκτείνουν τις γνώσεις τους. Επίσης είναι 

σηµαντικό ότι η µαθησιακή διαδικασία ολοκληρώνεται εντός της σχολικής 

µονάδας δίχως τα παιδιά να πρέπει να παρακολουθήσουν κάποιο 

φροντιστήριο ή κάποια άλλη µορφή ενισχυτικής διδασκαλίας πέρα από αυτή 

που τους παρέχει το δηµόσιο σχολείο. 

• Οι µονάδες σε αστικά κέντρα έχουν καλύτερο εξοπλισµό. 

• Επισηµαίνεται η ανάγκη για στήριξη του συµβούλου. 

• Οι εκπαιδευτικοί στα ενισχυτικά µαθήµατα είναι µικρότερης ηλικίας από τους 

συναδέλφους τους στα κύρια µαθήµατα. 

• Οι περισσότερες αρνητικές απαντήσεις προέρχονται από σχολεία σε αστικές 

περιοχές. 

• Οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν ότι δεν έλαβαν µέρος στην διαβούλευση για το 

νόµο αλλά ούτε και ρωτήθηκαν για την τοποθέτηση τους σε ολοήµερο  

σχολείο. Η τοποθέτηση των εκπαιδευτικών κρίνεται ως τυχαία και 

βεβιασµένη. 

• Η οργάνωση των µονάδων σε ζώνες και περιόδους δεν κρίνεται ως 

πετυχηµένη. 
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• Η επιµήκυνση της διάρκειας λειτουργίας των σχολικών µονάδων φέρνει 

κόπωση και δεν οδηγεί πάντα στην απαλλαγή των µαθητών από τα 

φροντιστήρια. 

• Περιορίζεται ο ελεύθερος χρόνος των παιδιών. 

• Οι εκπαιδευτικοί δεν είναι ικανοποιηµένοι από τις αµοιβές τους. 
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3.6 Σύζευξη θεωρητικού και ερευνητικού μέρους 
 

Το Ολοήµερο ∆ηµοτικό σχολείο είναι µια αλλαγή πολύ σηµαντική στα εκπαιδευτικά 

πράγµατα της Ελλάδας. Πρόκειται για ένα θεσµό µε έντονο κοινωνικό και 

εκπαιδευτικό περιεχόµενο που σχεδιάστηκε µε υψηλούς παιδαγωγικούς στόχους. Η 

επιτυχής εφαρµογή του θεσµού στηρίζεται στο σύνολο της εκπαιδευτικής κοινότητας 

τόσο στα στελέχη όσο και τους εκπαιδευτικούς. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία του θεσµού είναι η διεύρυνση και η 

ουσιαστικοποίηση του ρόλου και της προσφοράς των εκπαιδευτικών. Κάτι τέτοιο 

σηµαίνει έναν νέο τρόπο οργάνωσης της εκπαιδευτικής µονάδας όπου θα κυριαρχεί 

το πνεύµα της συνεργασίας ανάµεσα σε όλους τους φορείς της καθώς και τη συµµε- 

τοχή των εκπαιδευτικών στη λήψη αποφάσεων που αφορούν τη λειτουργία της. Η 

συνεργασία αναφέρεται τόσο στον προγραµµατισµό και στο συντονισµό της 

σχολικής εργασίας όσο και στην αντιµετώπιση των όποιων προβληµάτων. Το σύνολο 

του διδακτικού προσωπικού είτε εργάζεται στην πρωινή είτε στην απογευµατινή ζώνη 

και ο διευθυντής εργάζονται συλλογικά, επιχειρούν από κοινού, µε δηµοκρατικές 

διαδικασίες και µεθόδους, να πάρουν σωστές αποφάσεις ώστε να βρεθούν τα κατάλ- 

ληλα µέτρα και οι καλύτερες λύσεις. 

Η παρουσία του ερευνητή  σε Ολοήµερα Τµήµατα και η εκτίµηση ότι ο θεσµός αυτός 

µπορεί να οδηγήσει σε πραγµατικές αλλαγές τα εκπαιδευτικά πράγµατα στην 

Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση δηµιούργησε, ερωτηµατικά:  

Ο θεσµός του Ολοήµερου µε τον τρόπο που λειτουργεί αξιοποιεί όλο το δυναµικό 

του;  Το ολοήµερο σχολείο προσφέρει στην εκπαιδευτική διαδικασία; Μήπως τελικά 

µε τον τρόπο που λειτουργεί το Ολοήµερο Σχολείο, στελεχωµένο από διάφορες 

κατηγορίες εκπαιδευτικών που εργάζονται σε πολλά σχολεία και βρίσκονται πολύ 
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λίγο χρόνο σε κάθε σχολείο δεν επιτρέπει τη συµµετοχή και τη συνεργασία; Οι 

επιλογές και οι προθέσεις της Πολιτείας για ενεργή εµπλοκή στη λειτουργία του 

Ολοήµερου του συνόλου των εκπαιδευτικών, η οποία τόσο απαραίτητη για την 

ανάπτυξη της σχολικής µονάδας, επιτυγχάνεται ή απλά παραµένει µια επιδίωξη; Ποιά 

µπορεί να είναι η επίδραση της οικονοµικής κρίσης; Ο ∆αφέρµος (2011) αναφέρει ότι 

ερευνητικό κοµµάτι µίας εργασίας πρέπει να δίνει απαντήσεις στα ερωτήµατα που 

έχουν τεθεί από την σχετική βιβλιογραφία. Για το λόγο αυτό και προχωράµε στο 

επόµενο κοµµάτι που σχετίζεται µε την έρευνα. 
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4. Μεθοδολογία 

4.1 Εισαγωγή 
 

 Υπάρχουν πολλές µέθοδοι για την συλλογή των πρωτογενών δεδοµένων µίας 

έρευνας. Επικρατεί «η συνήθεια να γίνεται διάκριση ανάµεσα σε µεθόδους συλλογής 

δεδοµένων από τις οποίες προκύπτουν ποιοτικά στοιχεία, και σε µεθόδους από τις 

οποίες προκύπτουν ποσοτικά στοιχεία» (Faulkner, Swann, Baker, Bird και Carty, 

1999:26).  

4.2 Σημασία της μεθοδολογίας (ορισμός) στην επιστημονική 

έρευνα  
 

 Ο ερευνητής µπαίνει στην διαδικασία της συλλογής των πληροφοριών, της 

ανάλυσής τους και της εξαγωγής των συµπερασµάτων της έρευνας. Για να µπορέσει 

να υποστηρίξει τα συµπεράσµατα του, θα πρέπει να αποδείξει ότι η έρευνα έχει γίνει 

µε τέτοιο τρόπο ώστε να εγγυάται τόσο για την εγκυρότητα όσο και για την 

αξιοπιστία των αποτελεσµάτων της (Πυργιωτάκης, 2000). Για τον λόγο αυτό υπάρχει 

η µεθοδολογία της έρευνας για να µπορέσει να υποστηρίξει τις όποιες αποφάσεις έχει 

πάρει ως προς την µεθοδολογία. 

4.3 Οι μέθοδοι προσέγγισης συλλογής πρωτογενών στοιχείων  

Ποιοτική και Ποσοτική έρευνα 
 

Πολύ συχνά ο ερευνητής έχει να αντιµετωπίσει δύο ή και περισσότερες προσεγγίσεις 

για το πώς θα διερευνήσει το αντικείµενο της έρευνας του. Συγκεκριµένα, έχει να 

επιλέξει µεταξύ της ποιοτικής έρευνας που βασίζεται στην προσέγγιση της 

δηµιουργίας νέας θεωρίας (theory building) ή στην επιβεβαίωση κάποιων υποθέσεων 
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από προηγούµενες έρευνες (theory testing) µε την χρήση ποσοτικών µεθόδων (Hyde, 

2000). Βέβαια σε κάποιες περιπτώσεις  δεν αποκλείεται ο συνδυασµός και των δυο 

προσεγγίσεων.  

 Η ποσοτική έρευνα έχει ως κύριο χαρακτηριστικό το ότι «παράγει αριθµητικά 

δεδοµένα, … τα οποία µπορούν να οδηγήσουν σε στατιστικές αναλύσεις» (Bird, 

Hammersley, Gomm, Woods, 1999:337) ενώ η ποιοτική έρευνα βασίζεται στην 

«έµφαση σε λέξεις αντί για την αριθµητική συλλογή και ανάλυση δεδοµένων» 

(Bryman, 2004:542). Με αλλά λόγια η «ποσοτικοποίηση συνεπάγεται την αριθµητική 

µέτρηση µεταβλητών... Κάθε φορά που απαριθµούµε ή κατηγοριοποιούµε αυτοµάτως 

ποσοτικοποιούµε… Μια ποιοτική προσέγγιση, αντίθετα, δίνει έµφαση στις σηµασίες, 

στις εµπειρίες…στις περιγραφές, κ.ο.κ. Τα ακατέργαστα στοιχεία αποτελούνται από 

τα ακριβή λόγια ανθρώπων… ή από περιγραφές γεγονότων που έχουν παρατηρηθεί» 

(Faulkner, 1999: 27)   

 Εξετάζοντας τις προσεγγίσεις η Bell (1997:105) αναφέρει ότι «καµιά 

προσέγγιση δεν εξαρτάται αποκλειστικά από µια µέθοδο, ούτε θα απέκλειε µια 

µέθοδο απλώς επειδή θα τη χαρακτήριζε ‘ποσοτική’ ή ‘ποιοτική’ ή ‘µελέτη 

περίπτωσης’ ή ‘πρακτική έρευνα’ ή αλλιώς. …..Οι µέθοδοι επιλέγονται προκειµένου 

να παρέχουν δεδοµένα που χρειάζονται για να παραχθεί µια συµπληρωµένη έρευνα».  

Όντως, η κάθε µια έρευνα εξετάζει ένα πρόβληµα ή θέµα από µία διαφορετική 

φιλοσοφία που βοηθά να επιλεχθεί η µέθοδος συλλογής των δεδοµένων της έρευνας. 

Για παράδειγµα η ποιοτική έρευνα βασίζεται πολύ στην σχέση µεταξύ του ερευνητή 

και του αντικειµένου της έρευνας (Darmer, 2000) µιας και αυτό γίνεται µε µεθόδους 

όπως οι εις βάθος συνεντεύξεις (in-depth interviews) και οι εστιασµένες συνεντεύξεις 

(focus group) ενώ στην ποσοτική έρευνα ο ερευνητής εξετάζει ένα πρόβληµα 

αντικειµενικά, εξ αποστάσεως µε την χρήση στατιστικών εργαλείων για το πόρισµα 

της έρευνας του.  
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 Αναλύοντας εις βάθος τις διαφορές µεταξύ της ποσοτικής και ποιοτικής 

προσέγγισης, µπορούµε να αναφερθούµε στις διαφορές όπως τις παρουσιάζουν  οι 

Saunders, Lewis, Thornhill, (2003:89). Συγκεκριµένα η ποσοτική προσέγγιση δίνει 

έµφαση σε επιστηµονικούς κανόνες και πηγαίνει από την θεωρία στην πληροφορία 

ενώ η ποιοτική έρευνα κατευθύνεται από την πληροφορία προς την θεωρία, δηλαδή 

την δηµιουργία νέας θεωρίας (theory building). Στόχος της ποσοτικής έρευνας είναι η 

επιβεβαίωση ή όχι κάποιων στατιστικών συσχετίσεων, ενώ στόχος της ποιοτικής 

έρευνας είναι η έµφαση στην κατανόηση της σηµασίας που δίνουν οι άνθρωποι σε 

γεγονότα. Η ποσοτική έρευνα είναι αυστηρά δοµηµένη µε την χρήση 

ερωτηµατολογίων,  ενώ η ποιοτική όχι γεγονός που σηµαίνει ότι µπορεί να γίνουν 

αλλαγές στην πορεία της έρευνας.  Μία επιπλέον σηµαντική διαφορά ανάµεσα τους 

είναι ότι στην µεν ποσοτική έρευνα ο ερευνητής είναι ανεξάρτητος από το 

αντικείµενο της έρευνας, στη δε ποιοτική έρευνα ο ερευνητής συχνά γίνεται µέρος 

της έρευνας. Με άλλα λόγια στην ποσοτική έρευνα υπάρχει έντονο το στοιχείο της 

αντικειµενικότητας, ενώ στην ποιοτική υπάρχει το στοιχείο της υποκειµενικότητας, 

δεδοµένου ότι ο ερευνητής ‘ζει’ το πρόβληµα που ερευνά και αυτό ίσως να επηρεάσει 

τα συµπεράσµατα της έρευνας. Για το λόγο αυτό και η παρούσα έρευνα έγινε µε την 

ποσοτική µέθοδο. 

4.4 Μέθοδος survey 
 

Σύµφωνα µε τους Saunders (2003) οι ποσοτικές έρευνες µε την χρήση 

ερωτηµατολογίου, γνωστές και ως survey, είναι από τις πιο δηµοφιλής µεθόδους 

ποσοτικής έρευνας. Σε αυτή την µέθοδο ο ερευνητής επιλέγει ένα δείγµα από τον 

πληθυσµό της έρευνας και κάνει διανοµή ερωτηµατολογίου προς αυτούς. Το 

ερωτηµατολόγιο είναι ένα γραπτό κείµενο που µέσα σε αυτό ο ερωτώµενος µπορεί να 

δηλώσει τις απόψεις του σε µία σειρά ερωτηµάτων. Το κύριο πλεονέκτηµα είναι ότι 
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µπορεί να συλλέξει πληροφορίες από µεγάλα δείγµατα και είναι εύκολο στην 

στατιστική ανάλυσή του. 

4.5 Η Ερευνητική διαδικασία 
 

 Η ερευνητική διαδικασία µε βάση και την ερευνητική πρόταση του 

Willowick,  αποτελείται από µία σειρά δράσεων, που ακολουθεί  τα παρακάτω 

στάδια: 

� Σχεδιασµός της έρευνας. Σε αυτό το στάδιο ο ερευνητής σχεδιάζει την 

ερευνητική προσέγγιση που θα ακολουθήσει ώστε να γίνει σωστά η έρευνα. 

Αφού ξεκαθαρίζει ποιος είναι ο στόχος της έρευνας, επιλέγει την µεθοδολογία 

που θα χρησιµοποιήσει για να συλλέξει τα δεδοµένα που χρειάζεται για το 

σκοπό της µελέτης του όπως και τα µέσα της συλλογής των δεδοµένων. 

� Το ερωτηµατολόγιο ήταν κυρίως µε κλειστές ερωτήσεις αλλά και κάποιες 

ανοικτές. Οι ερωτήσεις ήταν σε κλίµακα likert, διχοτοµικές και πολλαπλών 

επιλογών. 

� Το επόµενο βήµα είναι η δειγµατοληψία. Σε αυτό το στάδιο ο ερευνητής 

καθορίζει τόσο τον πληθυσµό της έρευνας αλλά και το δείγµα πάνω στο οποίο 

θα γίνει η έρευνα. Είναι πολύ σηµαντικό να επιλεγεί ο σωστός πληθυσµός και 

το σωστό δείγµα. Στο σηµείο αυτό η έρευνα έγινε σε δείγµα εκπαιδευτικών 

από 11 σχολικές µονάδες της περιοχής του Ρεθύµνου. Στο σύνολο απάντησαν 

111 άτοµα, δηλαδή ο πληθυσµός ενδιαφέροντος ήταν 165, από την οποία 

λάβαµε τυχαία δειγµατοληψία 111 ατόµων. 

� Συλλογή των δεδοµένων. Ο ερευνητής διεξάγει την έρευνα µε τα µέσα που 

έχει επιλέξει ήδη. Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε προσωπική παρουσία 

του ερευνητή στις σχολικές µονάδες.  
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� Ανάλυση και παρουσίαση των αποτελεσµάτων της έρευνας. Ο ερευνητής 

αποκωδικοποιεί τα αποτελέσµατα της έρευνας, αναλύει τα αποτελέσµατα και 

βγάζει τα συµπεράσµατα  της έρευνας. Η ανάλυση έγινε µε τη χρήση του IBM 

SPSS 19 και τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στην επόµενη ενότητα. 
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5. Αποτελέσματα της έρευνας πεδίου 

5.1 Το δείγμα της έρευνας 
 

Οι πρώτες ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου αφορούσαν το δείγµα της έρευνας.  

Το πρώτο δεδοµένο ήταν η προέλευση των σχολείων. Ο επόµενος πίνακας µας την 

παρουσιάζει. 

 

Σχολείο 

 
Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Άδελε 10 9,0 9,0 9,0 

Περάµατος 10 9,0 9,0 18,0 

2ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 27,0 

5ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 36,0 

6ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 45,0 

7ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 54,1 

8ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 63,1 

9ο Ρεθυνου 10 9,0 9,0 72,1 

13ο 

Ρεθύµνου 

10 9,0 9,0 81,1 

14ο 

Ρεθύµνου 

11 9,9 9,9 91,0 

15ο 

Ρεθύµνου 

10 9,0 9,0 100,0 
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Σχολείο 

 
Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Άδελε 10 9,0 9,0 9,0 

Περάµατος 10 9,0 9,0 18,0 

2ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 27,0 

5ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 36,0 

6ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 45,0 

7ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 54,1 

8ο Ρεθύµνου 10 9,0 9,0 63,1 

9ο Ρεθυνου 10 9,0 9,0 72,1 

13ο 

Ρεθύµνου 

10 9,0 9,0 81,1 

14ο 

Ρεθύµνου 

11 9,9 9,9 91,0 

15ο 

Ρεθύµνου 

10 9,0 9,0 100,0 

Total 111 100,0 100,0  

Πίνακας 1: Κατανοµή σχολικών µονάδων 

Από όσο βλέπουµε, µε εξαίρεση το 14ο ∆/Σ σχολείο Ρεθύµνου που υπήρξαν 11 

ερωτώµενοι, στη πλειονότητα των σχολικών µονάδων απάντησαν 10 εκπαιδευτικοί. 

Στην συνέχεια είδαµε το φύλο των ερωτώµενων. 
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Πίνακας 2:  Φύλο 

Από το σύνολο των ερωτώµενων, το 60% ήταν γυναίκες εκπαιδευτικοί και το 40% 

ήταν γυναίκες. Σε έρευνες όπως των Κωνσταντίνου κ.α., (2002) επικρατούν οι 

γυναίκες στην Α’/θµια εκπαίδευση κάτι σε σχέση µε την Β’/θµια που η διασπορά του 

φύλου είναι πιο ισορροπηµένη 

Στην συνέχεια είδαµε την ηλικία του δείγµατος. 

 

Πίνακας 3:Ηλικία 
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Από την διασπορά φαίνεται ότι η µεγάλη πλειονότητα (51%) είναι ηλικίας από 36 ως 

και 45 ετών, ενώ το 24% είναι από 46 ως και 55, το 16% είναι από 22 ως 30, το 7% 

από 31 ως και 35 και µόνο το 2% είναι άνω των 56. Από όσο φαίνεται οι 

εκπαιδευτικοί στα ολοήµερα σχολεία είναι σχετικά νέοι, κάτω των 40 ετών, που 

σηµαίνει ότι έχουν και πολύ όρεξη για δουλειά. 

Σε σχέση µε τα έτη εργασίας, έχουµε τα παρακάτω στοιχεία: 

 

Έτη 

 
Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 3,00 3 2,7 2,9 2,9 

4,00 7 6,3 6,8 9,7 

5,00 4 3,6 3,9 13,6 

6,00 4 3,6 3,9 17,5 

7,00 5 4,5 4,9 22,3 

8,00 2 1,8 1,9 24,3 

9,00 6 5,4 5,8 30,1 

10,00 4 3,6 3,9 34,0 

11,00 11 9,9 10,7 44,7 

12,00 5 4,5 4,9 49,5 

13,00 4 3,6 3,9 53,4 

14,00 7 6,3 6,8 60,2 

15,00 2 1,8 1,9 62,1 

16,00 3 2,7 2,9 65,0 
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17,00 1 ,9 1,0 66,0 

18,00 1 ,9 1,0 67,0 

19,00 3 2,7 2,9 69,9 

20,00 5 4,5 4,9 74,8 

21,00 2 1,8 1,9 76,7 

22,00 1 ,9 1,0 77,7 

23,00 5 4,5 4,9 82,5 

24,00 2 1,8 1,9 84,5 

25,00 5 4,5 4,9 89,3 

26,00 2 1,8 1,9 91,3 

28,00 1 ,9 1,0 92,2 

29,00 1 ,9 1,0 93,2 

30,00 6 5,4 5,8 99,0 

32,00 1 ,9 1,0 100,0 

Total 103 92,8 100,0  

Missing System 8 7,2   

Total 111 100,0   

Πίνακας 4: Κατανοµή στα χρόνια εργασιακής εµπειρίας 

Το 10% των ερωτώµενων έχει εµπειρία ως και 10 έτη ενώ οι υπόλοιποι έχουν άνω 

των 5 ετών. Αυτό δείχνει ότι οι εκπαιδευτικοί στα ολοήµερα σχολεία είναι νέοι σε 

ηλικία αλλά διαθέτουν και ικανοποιητική εργασιακή εµπειρία 

 

Στην συνέχεια είδαµε το αν διαθέτουν άλλα πτυχία από ΑΕΙ, εκτός από αυτά των 

παιδαγωγικών σχολών. 
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Πίνακας 5: Επιπλέον πτυχία 

Μόνο το 24% διαθέτει επιπλέον προσόντα. Λαµβάνοντας υπόψη ότι η επιµόρφωση 

είναι ένα σηµαντικό στοιχείο του σύγχρονου στοχαζόµενου  εκπαιδευτικού 

(Μαυρογιώργος, 1999) είναι απαραίτητο να υπάρξει µεγαλύτερη προσπάθεια σε αυτό 

το ζήτηµα.  

 

Στην συνέχεια εξετάσαµε το κατά πόσο έχουν µεταπτυχιακό τίτλο οι ερωτώµενοι. 
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Πίνακας 6: Μεταπτυχιακός τίτλος 

Μόνο το 20% των ερωτώµενων έχει µεταπτυχιακό τίτλο. 

Στην συνέχεια εξετάσαµε και το πόσοι εκπαιδευτικοί διαθέτουν διδακτορικό τίτλο. 

 

Πίνακας 7: ∆ιδακτορικό 

Μόνο το 3% των εκπαιδευτικών διαθέτει διδακτορικό τίτλο, που είναι ένα χαµηλό 

επίπεδο αν αναλογιστούµε ότι αναφερόµαστε σε µία επιστηµονική οµάδα του γενικού 

πληθυσµού της χώρας. 

5.2 Ανάλυση των ερωτήσεων σε σχέση με τα ολοήμερα σχολεία 
 

Αφού αναλύσαµε το  δείγµα της έρευνας θα προχωρήσουµε στο κυρίως µέρος της 

έρευνας. 

Το πρώτο ερώτηµα αφορούσε το κίνητρο για να διδάξουν στα ολοήµερα οι 

εκπαιδευτικοί. 
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Πίνακας 8: 1Ο Ερώτηµα 

Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι η µεγάλη πλειονότητα των εκπαιδευτικών (65%) 

αναφέρει ότι δεν είχε κάποιο ιδιαίτερο κίνητρο. Το 16% αναφέρει το να συµβάλει 

στην αναβάθµιση της ποιότητας της παιδείας, το 14% δήλωσε άλλο (προσωπικοί 

λόγοι κυρίως και οργανική θέση) και το 5% το ωράριο.  Από τις απαντήσεις φαίνεται 

ότι οι εκπαιδευτικοί δεν παρουσιάζουν κάποιο ιδιαίτερο κίνητρο και αυτό θα πρέπει 

να αποτελέσει το πεδίο µελλοντικής έρευνας ώστε να διερευνηθεί το γιατί διδάσκουν 

σε ολοήµερα σχολεία.  

Στην συνέχεια κάναµε σύγκριση των απαντήσεων σε σχέση µε τα δηµογραφικά 

στοιχεία. ∆εν υπήρχαν σηµαντικές διαφορές από την ηλικία, όπως φαίνεται στο 

επόµενο γράφηµα. 
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Πίνακας 10: Συσχέτιση ερ.1 και ηλικίας 

Οι ηλικίες από 36 ως και 45 φαίνεται να επικρατούν στο ότι δεν έχουν ιδιαίτερο 

κίνητρο ενώ σηµαντικό ποσοστό των ηλικιών από  46 ως και 55 ανέφεραν κυρίως 

προσωπικούς λόγους (δήλωσαν το άλλο). Γενικότερα όµως δεν είδαµε κάποια 

διαφοροποίηση µε βάση τα δηµογραφικά στοιχεία. 

Στην συνέχεια είδαµε το κατά πόσο είναι αποδεκτές από τους µαθητές οι δράσεις των 

ολοήµερων σχολείων. 
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Πίνακας 11: Ερώτηµα 2 

Η πλειονότητα δήλωσε θετικά (54%) ενώ το 46% δήλωσε µέτρια. Θετικό στοιχείο 

είναι ότι δεν υπήρχαν αρνητικές απαντήσεις, που είναι σε σινάφια και µε το πόρισµα 

της πρόσφατης έρευνες της ∆ΟΕ (2011). 

 

Στην συνέχεια οι εκπαιδευτικοί αξιολόγησαν την απόδοση του ολοήµερου σχολείου 

 

 

Πίνακας 12: Ερώτηµα 3 
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Οι πιο θετικές παράµετροι ήταν οι σχέσεις µε τους συναδέλφους (1,95), οι σχέσεις µε 

τους γονείς (2,1) ενώ αρνητικές ήταν οι υποδοµές (3,5), οι προοπτικές (3,3) και η 

επαγγελµατική εξέλιξη (3,4). Από τα αποτελέσµατα προκύπτει ότι ο ανθρώπινος 

παράγοντας έχει θετική επίδραση ενώ οι υποδοµές υστερούν αλλά και ο εκπαιδευτικό 

σύστηµα έχουν αρνητική επίδραση. 

 

Στην συνέχεια εξετάστηκε το κατά πόσο  πρέπει όλες οι σχολικές µονάδες να 

ακολουθούν το ωρολόγιο πρόγραµµα που έχουν τα ολοήµερα σχολεία µε Ε.Α.Ε.Π.      

 

Πίνακας 13:Ερώτηµα 4 

Το 38% δηλώνει ότι συµφωνεί σε µικρό βαθµό, το 23% καθόλου, το 19% θέλησε να 

έχει ουδέτερη στάση, το 11% δήλωσε ότι συµφωνεί πολύ και το 9% πολύ.  Φαίνεται 

ότι µία σηµαντική µερίδα των εκπαιδευτικών δεν θα επιθυµούσε την πλήρη εφαρµογή 

του θεσµού σε όλες τις σχολικές µονάδες. Η δικαιολόγηση της απάντησης ήταν 

κυρίως ότι έχει υψηλό κόστος και δεν υπάρχουν οι ανάλογες υποδοµές  καθώς και η 

έλλειψη κονδυλίων. 
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Στο πέµπτο ερώτηµα οι ερωτώµενοι καλούνται να δηλώσουν αν πρέπει να 

εµπλουτιστούν οι ειδικότητες στο Ε.Α.Ε.Π. και µε περαιτέρω επιστηµονικά 

αντικείµενα. 

 

Πίνακας 14: Ερώτηµα 5 

Το 38% δήλωσε καθόλου, ενώ το 15% δήλωσε λίγο. Σε ότι αφορά τις θετικές 

απαντήσεις, το 23% δήλωσε ότι συµφωνεί αρκετά και το 10% ότι συµφωνεί πολύ.  Το 

14% κράτησε ουδέτερη στάση.  Φαίνεται ότι και σε αυτή τη περίπτωση η στάση των 

εκπαιδευτικών δεν ήταν ιδιαίτερα θερµή.  Σε ότι αφορά το ποιες ενότητες θα πρέπει 

να αναφερθεί ότι οι περισσότερες απαντήσεις δεν αφορούσαν τις επιπλέον ενότητες 

αλλά ανέφεραν την έλλειψη κονδυλίων κλπ. 

Το έκτο ερώτηµα ρωτά αρχικά κατά πόσο έχει εφαρµοστεί το σύνολο του νόµου για 

το Ε.Α.Ε.Π. 
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Πίνακας 14: Ερώτηµα 6 

Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι το 38% δηλώνει ότι ο νόµος δεν εφαρµόζεται 

καθόλου, το 23% ότι εφαρµόζεται σε µεγάλο βαθµό, το 15% δηλώνει ότι 

εφαρµόζεται σε µικρό ποσοστό, το 14% δηλώνει µία ουδέτερη στάση και το 10% ότι 

εφαρµόζεται πολύ. Βλέπουµε ότι οι απόψεις διίστανται και δεν έχει διαµορφωθεί µία 

τάση ως προς αυτό το ερώτηµα. 

Στην συνέχεια ρωτήθηκαν οι εκπαιδευτικοί αν αυτό ισχύει σε όλα τα επίπεδα. 

 

Πίνακας 15:Ερώτηµα 6.1 
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Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι το 68% πιστεύει ότι ο νόµος δεν εφαρµόζεται σε όλα 

τα επίπεδα ενώ µόνο το 32% δηλώνει ότι εφαρµόζεται σε όλα τα επίπεδα. 

Το 7ο ερώτηµα αναφέρθηκε στο αν το Ε.Α.Ε.Π. αναβαθµίζει ποιοτικά το 

εκπαιδευτικό σύστηµα της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στη χώρα µας. 

 

Πίνακας 16: Ερώτηµα 7 

Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι οι γνώµες διίστανται αφού το 42% δήλωσε λίγο και 

το 14% καθόλου. Αντιθέτως το 32% δήλωσε αρκετά και το 8% πολύ ενώ το 4% είχε 

ουδέτερη στάση. Φαίνεται ότι δεν υπάρχει κάποια σαφής τάση ως προς το αν 

πράγµατι αναβάθµισε το Ε.Α.Ε.Π. το εκπαιδευτικό σύστηµα σε αντίθεση µε την 

έρευνα των Ανδρουλάκη κ.συν (2011)   που αναφέρει ότι όντως έχει αναβαθµίσει την 

ποιότητα της εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 

Στην επόµενη ερώτηση έγινε καταγραφή για το ποιος είναι κύριος λόγος που οι γονείς 

στέλνουν τα παιδιά τους σε ένα ολοήµερο σχολείο µε Ε.Α.Ε.Π 
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Πίνακας 18: Ερώτηµα 8 

 

Σύµφωνα µε τις απόψεις των εκπαιδευτικών ο κύριος λόγος που οι γονείς φέρνουν τα 

παιδιά τους στα ολοήµερα σχολεία είναι το ζήτηµα του ωραρίου και των 

επαγγελµατικών υποχρεώσεων τους. Επίσης σηµαντικός παράγοντας είναι ότι δεν 

µπορούν να διαβάσουν το παιδί τους και για το λόγο αυτό προτιµούν να µείνει στο 

ολοήµερο σχολείο. Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι υπάρχει συνάφεια και µε την 

έρευνα των Ανδρουλάκη (2011). 

Στη συνέχεια εξετάστηκε το κατά πόσο η  οικονοµική κρίση επιδρά θετικά ή 

αρνητικά στο θεσµό των ολοήµερων σχολείων µε Ε.Α.Ε.Π.; 
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Πίνακας 19: Ερώτηµα 9 

Όπως ήταν αναµενόµενο, οι απαντήσεις δείχνουν ότι η οικονοµική κρίση έχει 

αρνητική επίδραση στην λειτουργία των ολοήµερων σχολείων µε Ε.Α.Ε.Π. Ο λόγος 

είναι οι µειώσεις στα κονδύλια και ότι το κράτος δεν µπορεί να προχωρήσει σε 

επιπλέον έργα υποδοµών για να στηρίξει το έργο αυτό. 

Το 10ο ερώτηµα αφορούσε το αν  ο θεσµός του ολοήµερου σχολείου µε το Ε.Α.Ε.Π. 

χρηµατοδοτείται κανονικά. 

 

Ερώτηµα 20:  Ερώτηµα 10 
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Από τις απαντήσεις είναι φανερό ότι η λειτουργία του θεσµού έχει σοβαρά 

οικονοµικά προβλήµατα και αυτό µπορεί να έχει αρνητικές επιδράσεις γενικότερα 

στον θεσµό.  

 

Στο 11ο ερώτηµα οι εκπαιδευτικοί αξιολόγησαν την εξέλιξη του Ε.Α.Ε.Π. στο µέλλον. 

 

Πίνακας 21: Ερώτηµα 11 

Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι µόνο το 11% βλέπει ο θεσµός να έχει θετική πορεία 

στο µέλλον. Οι απαντήσεις δικαιολογούνται κυρίως ως προς την έλλειψη 

οικονοµικών πόρων αλλά και αποφασιστικότητας από µεριάς της πολιτικής ηγεσίας 

ώστε να συνεχιστεί ο θεσµός. 

 

Τέλος, οι εκπαιδευόµενοι έπρεπε να δηλώσουν το κατά πόσο ο ο θεσµός του 

Ε.Α.Ε.Π., µπορεί να συµβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη των επαγγελµατικών 

δεξιοτήτων των διδασκόντων τους. 
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Πίνακας 22: Ερώτηµα 12 

Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι µόνο το 32% πιστεύει ότι είχε µία επίδραση και το 

6% ότι η επίδραση αυτή ήταν ιδιαίτερα θετική σε αντίθεση µε το 21% που δηλώνει 

ότι δεν υπήρχε καµία επίδραση και το 39% που δηλώνει λίγο. 
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6. Συμπεράσματα και προτάσεις 
 

Τα κείµενα που αναφέρονται στο σκοπό, στην οργάνωση και στη λειτουργία του 

Ολοήµερου σχολείου, αλλά και γενικά του εκπαιδευτικού µας συστήµατος, 

εµφανίζουν την κεντρική εξουσία να επιδιώκει και να απαιτεί τη διαρκή συνεργασία 

και συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων όλων των φορέων της εκπαιδευτικής µονάδας 

(Παπαδάκης, 2003β). Τα αποτελέσµατα της έρευνας οδηγούν σε άλλες διαπιστώσεις 

που δίνουν νέες γνώσεις, ειδικά µετά τις αλλαγές στην λειτουργία των ολοήµερων 

σχολείων το 2010. Το γεγονός ότι δεν υπάρχει κάποια παρόµοια έρευνα, πέρα από 

αυτή των Ανδρουλάκη κ.α.(2011), η οποία δίνει ένα ιδιαίτερο στοιχείο στην παρούσα 

έρευνα λόγω της µοναδικότητας και της σηµαντικότητας της.  Επίσης σηµαντικό είναι 

και το γεγονός ότι όσο η εργασία εξελισσόταν υπήρχε η οικονοµική κρίση η οποία 

και επιδείνωνε την υπάρχουσα κατάσταση στην εκπαίδευση και περιόριζε τους 

οικονοµικούς πόρους. Αυτό ήταν ένα στοιχείο που προηγούµενες έρευνες, όπως ο 

Πυργιωτάκης (2004) δεν είχαν λάβει υπόψη.  

6.1 Επιμέρους παράμετροι 

 

Το δείγµα της έρευνας ήταν 111 εκπαιδευτικοί από 11 σχολικές µονάδες της περιοχής 

του Ρεθύµνου. Η πλειονότητα τους ήταν από 30 ως και 45 ετών και κυρίως γυναίκες. 

Μόνο ένας µικρός αριθµός των ερωτώµενων είχε επιπλέον επιµόρφωση. Επίσης θα 

πρέπει να αναφερθεί ότι δεν υπήρχε κάποια επιµέρους διαφοροποίηση στις 

απαντήσεις σε σχέση µε τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά.  
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6.2 Κύρια αποτελέσματα της έρευνας 

 

Οι προηγούµενες έρευνες έδειξαν  την αποδοχή του συστήµατος τόσο από τους 

εκπαιδευτικούς (Πυργιωτάκης, 2004) όσο και από τους γονείς (Ανδρουλάκη κ.α. 

2011)  αλλά και το κοινωνικό του ρόλο (Ροµπόλης 2004). Τα κύρια αποτελέσµατα της 

έρευνας ήταν: 

� Μεγάλο µέρος των εκπαιδευτικών δεν διαθέτουν άλλο τίτλο σπουδών ή 

µεταπτυχιακό τίτλο. Όπως αναφέρει ο Ξωχέλης (2004) είναι σηµαντική η 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών στα ολοήµερα σχολεία λόγω της φύσης των 

σχολείων αυτών που σηµαίνει ότι θα πρέπει να έχουν περισσότερες δεξιότητες 

και γνώσεις. 

� Οι εκπαιδευτικοί ως προς τις απόψεις τους έχουν θετικές απόψεις για το 

λειτούργηµα.  Βέβαια τα κίνητρα τους δεν είναι σχετικά µε το θεσµό αλλά 

στις περισσότερες των περιπτώσεων ανέφεραν το ότι έχουν την οργανική τους 

θέση αλλά και ότι δεν έχουν κάποιο ιδιαίτερο κίνητρο. Στο µέλλον αυτό 

µπορεί να αποτελέσει θέµα µίας άλλης έρευνας µε στόχο τα κίνητρα αυτής της 

οµάδας των εκπαιδευτικών. 

� Σε ότι αφορά την σχέση τους µε την λειτουργία της µονάδας είναι θετική η 

σχέση τους µε τους άλλους καθηγητές. Από την άλλη µεριά οι υποδοµές και οι 

προοπτικές είναι ένας αρνητικός παράγοντας που θα πρέπει να δει η πολιτική 

ηγεσία. Παρόµοια στοιχεία είχαν αναφέρει και οι Ροµπόλης, 2004). 

� Για τους γονείς, όπως αναφέρει και η έρευνα των Ανδρουλάκη κ.α. (2011),  το 

σηµαντικότερο κίνητρο είναι το ωράριο και ότι µπορεί ο µαθητής να διαβάζει 

στο σχολείο.  
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� Αρνητικοί παράγοντες για την εξέλιξη του θεσµού είναι η οικονοµική κρίση, η 

έλλειψη προοπτικών για τους εκπαιδευτικούς που τους δηµιουργούν 

πιθανότητα µία αρνητική στάση για το µέλλον του θεσµού.  

� Σε σχέση µε την εκπαιδευτική πολιτική, τα κύρια αρνητικά σηµεία που 

εντοπίστηκαν είναι η έλλειψη πόρων λόγω της κακής χρηµατοδότησης και ότι 

δεν φαίνεται να πιστεύουν όλοι οι εκπαιδευτικοί ότι ο θεσµός των ολοήµερων 

σχολείων αναβαθµίζει την ποιότητα της Α/θµιας εκπαίδευσης.  

6.3 Ο θεσμός του ολοήμερου σχολείου σε σχέση με την εκπλήρωση 

των στόχων του 
 

Σαν τελικό συµπέρασµα, η θεωρία µας έχει δείξει ότι το εκπαιδευτικό σύστηµα έχει 

ως στόχο την µείωση των κοινωνικών χασµάτων (Παπαδάκης, 2003β). Η λειτουργία 

των ολοήµερων σχολείων έρχεται να καλύψει κοινωνικές ανάγκες όπως το ότι 

µερικές οικογένειες δεν έχουν τον χρόνο να διαβάσουν το παιδί τους αλλά – για να 

είµαστε πραγµατιστές – και δεν έχουν χρήµατα για να πληρώνουν δίδακτρα σε 

φροντιστήρια (Πυργιωτάκης, 2004). Η πρόσφατη έρευνα των Ανδρουλάκη κ.α. 

(2011) έδειξε τον θετικό ρόλο των ολοήµερων σχολείων καθώς και ότι οι γονείς 

επιθυµούν την επέκταση τους. Όµως η έρευνα έδειξε ότι οι εκπαιδευτικοί δεν 

συµµερίζονται τις ίδιες απόψεις. Όπως είδαµε από την έρευνα η στάση τους συχνά 

είναι αρνητική ως και ουδέτερη.  Στο πρώτο ερώτηµα είδαµε ότι δεν είχαν κάποιο 

συγκεκριµένο κίνητρο για να διδάσκουν στα ολοήµερα σχολεία ενώ στο ερώτηµα 12 

είδαµε ότι δεν θεωρούν όλοι θετική την επίδραση του. Για το λόγο αυτό είναι 

αναγκαίο να ληφθούν µέτρα όπως η συνέχιση της χρηµατοδότησης τους αλλά και της 

ενίσχυσης του ανθρώπινου δυναµικού  τους µε εκπαιδευτικούς που πιστεύουν σε 

αυτό το θεσµό. Επίσης είδαµε ότι δεν υπάρχει σχετικά προγράµµατα επιµόρφωσης 

των εκπαιδευτικών σε θέµατα που αφορούν την λειτουργία των ολοήµερων σχολείων. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να υπάρξουν αυτά τα προγράµµατα.  
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6.4 Προτάσεις 
 

Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν, οι προτάσεις πολιτικής είναι οι παρακάτω: 

• Ο θεσµός των ολοήµερων σχολείων οφείλει να γίνει το επίκεντρο της 

εκπαιδευτικής πολιτικής. 

• Η εφαρµογή καλείται να γίνει βάσει οικονοµικών µελετών ώστε να 

εξασφαλιστεί η βιωσιµότητα τους. Θα µπορούσαν µε την συνεισφορά του 

ΕΣΠΑ και άλλων µορφών χρηµατοδότησης.  

• Σε ότι αφορά τους εκπαιδευτικούς θα πρέπει να δοθούν περισσότερα κίνητρα 

όπως επιπρόσθετα προγράµµατα επιµόρφωσης αλλά και καλύτερες 

οικονοµικές απολαβές. Λαµβάνοντας υπόψη την οικονοµική κρίση, θα ήταν 

δόκιµο να αναφέρουµε ότι έστω και ένα µικρό οικονοµικό κίνητρο θα είχε 

θετικές επιδράσεις.  

• Σε ότι αφορά τον εµπλουτισµό του προγράµµατος, αν και είχε τεθεί ως 

ερώτηµα φαίνεται ότι σε µεγάλο βαθµό οι ερωτώµενοι δεν θέλησαν να το 

απαντήσουν. Θα µπορούσαν να υπήρχαν περισσότερες αθλητικές και 

καλλιτεχνικές δραστηριότητες καθώς και µαθήµατα που σχετίζονται µε τα 

Ελληνικά ως ξένη γλώσσα για τα παιδιά των µεταναστών. 

Οι αλλαγές αυτές θα βοηθήσουν στην αναβάθµιση των ολοήµερων σχολείων και στη 

βιωσιµότητα τους. 

Σε ότι αφορά την ανάγκη για µελλοντικές έρευνες, έχουµε τα εξής δεδοµένα: 

• Θα πρέπει να συγκρίνουν τις γνώµες των µαθητών µε αυτές των 

εκπαιδευτικών. 

• Θα πρέπει να γίνει σε µεγαλύτερο δείγµα και από διαφορετικές περιοχές. 

• Το µέλλον των ολοήµερων δε φαίνεται θετικό λόγω των προβληµάτων 

χρηµατοδότησης. Μία µελλοντική µελέτη θα µπορούσε να αναλύσει διεξοδικά 



75 

 

τις µεθόδους χρηµατοδότησης των µονάδων αυτών, όπως και τις δυνατότητες 

και πηγές εναλλακτικής οικονοµικής στήριξης.  
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Επίλογος 
 

Για να µπορέσει να λειτουργήσει σωστά ο θεσµός των ολοήµερων σχολείων θα  

πρέπει  η εκπαιδευτική µονάδα εξελίσσεται σε ένα φορέα διαµόρφωσης και άσκησης  

εκπαιδευτικής πολιτικής µε κύριους εκφραστές τους εκπαιδευτικούς. Σηµαίνει ότι η  

εκπαιδευτική µονάδα οργανώνεται µε έναν διαφορετικό τρόπο και δίνεται ιδιαίτερη  

έµφαση σε θέµατα συνεργασίας, συµµετοχής, συλλογικότητας και δράσης. 

Στην εργασία αυτή, η οποία από θεµατική άποψη εντάσσεται στο χώρο της  

εκπαιδευτικής πολιτικής, να διερευνηθεί ως ο ρόλος των εκπαιδευτικών σε αυτή τη 

µεγάλη  αλλαγή. Έγινε προσπάθεια να εντοπιστούν µε τη βοήθεια του θεωρητικού 

πλαισίου  και των απαντήσεων των εκπαιδευτικών, οι οποίοι εργάζονται στα 

Ολοήµερα Προγράµµατα οι απόψεις τους σε σχέση µε την λειτουργία του θεσµού 

καθώς και το µέλλον του θεσµού. Από την έρευνα προέκυψε ότι σε µεγάλο βαθµό 

υπάρχουν σηµαντικά ζητήµατα όπως η οικονοµική κρίση αλλά και η έλλειψη 

κινήτρων, όσο και η προώθηση θεσµικών, οργανωτικών και οικονοµικών αναγκών 

από την Πολιτεία, ενός τόσο φιλόδοξου θεσµού, που ωστόσο προϋποθέτει ουσιώδη 

στήριξη για να λειτουργήσει ολιστικά και να προσφέρει στην ελληνική εκπαίδευση 

και κοινωνία. 
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Παράρτημα 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

                                                                              ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  …………..…..………….. 

                                                                         ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ: ………… 

Φύλο:                          

❐ Άνδρας                  ❐Γυναίκα   

Ηλικία: 

@ 22-30                     ❐ 31- 35                    ❐ 36- 45                ❐ 46 – 55              ❐ 56+ 

Έτη υπηρεσίας:  …………............. 

Άλλο πτυχίο Α.Ε.Ι.; 

❐ Ναι                        ❐ Όχι 

Μεταπτυχιακός τίτλος; 

@ Ναι                        ❐ Όχι 

Διδακτορικός Τίτλος;  

❐ Ναι                       ❐ Όχι 

• Ποιο ήταν το κίνητρο που σας ώθησε να εργαστείτε σε ολοήμερο σχολείο 

που λειτουργεί με το Ενιαίο Αναμορφωμένο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα; 

(Ε.Α.Ε.Π.)                    
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@ Το να συμβάλω στην αναβάθμιση της ποιότητας της Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης  

@ Το ωράριο 

@ Δεν είχα κάποιο  ιδιαίτερο κίνητρο 

@ Άλλο__________ 

• Τα ολοήμερα σχολεία με Ε.Α.Ε.Π. συμπεριλαμβάνουν μία σειρά 

δραστηριοτήτων που δεν υπάρχουν στις υπόλοιπες σχολικές μονάδες. 

Ποια είναι η αποδοχή  των μαθητών σε αυτές τις δραστηριότητες:          

❐ Αρνητική                                                 @Μέτρια                                             ❐ Θετική         

• Παρακαλώ κυκλώστε σε κάθε μια από τις παρακάτω επιλογές τη δική 

σας, αναφορικά με την απόδοση του ολοήμερου σχολείου σας (1 πολύ 

ικανοποιητικά – 5 Καθόλου ικανοποιητικά)      

 Πολύ 

ικανοποιητικά 

Αρκετά 

ικανοποιητι

κά 

Ικανοποιητι

κά 

Λίγο 

ικανοποιητι

κά 

Καθόλου 

ικανοποιητικ

ά 

Σχέσεις με τους 

συναδέλφους 

1 2 3 4 5 

Σχέσεις με τους γονείς 1 2 3 4 5 

Υποδομές 1 2 3 4 5 

Ωράριο 1 2 3 4 5 

Συμπεριφορά 

μαθητών 

1 2 3 4 5 
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Προοπτικές 1 2 3 4 5 

Την επαγγελματική 

σας  ανάπτυξη 

1 2 3 4 5 

Τρόπος διδασκαλίας  1 2 3 4 5 

 

 

• Κατά πόσο πιστεύετε ότι πρέπει όλες οι σχολικές μονάδες να ακολουθούν 

το ωρολόγιο πρόγραμμα που έχουν τα ολοήμερα σχολεία με Ε.Α.Ε.Π.      

❐ Δ.Γ. / Δ.Α.             ❐ Καθόλου            ❐ Λίγο              ❐ Αρκετά             ❐ Πολύ     

Παρακαλώ δικαιολογήστε την απάντηση σας: 

 

 

• Κατά πόσο πιστεύετε ότι πρέπει να εμπλουτιστούν οι ειδικότητες στο 

Ε.Α.Ε.Π. και με περαιτέρω επιστημονικά αντικείμενα;        

❐ Δ.Γ. / Δ.Α.           ❐ Καθόλου         ❐ Λίγο           ❐ Αρκετά          ❐ Πολύ     

Αν ναι, με ποια; 

 

 

• Κατά πόσο πιστεύετε ότι έχει εφαρμοστεί το σύνολο του νόμου για το 

Ε.Α.Ε.Π.;    

 ❐ Δ.Γ. / Δ.Α.            ❐ Καθόλου           ❐ Λίγο              ❐ Αρκετά             ❐ Πολύ     
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Σε όλα τα επίπεδα; 

  @ Ναι                       @ Όχι 

• Κατά πόσο πιστεύετε ότι το Ε.Α.Ε.Π. αναβαθμίζει ποιοτικά το 

εκπαιδευτικό σύστημα της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης στη χώρα μας;  

   ❐ Δ.Γ. / Δ.Α.           ❐ Καθόλου            ❐ Λίγο               ❐ Αρκετά             ❐ Πολύ          

• Παρακαλώ κυκλώστε σε κάθε μια από τις παρακάτω επιλογές τη δική 

σας, αναφορικά με το ποιος πιστεύετε ότι είναι ο κύριος λόγος που οι 

γονείς στέλνουν τα παιδιά τους σε ένα ολοήμερο σχολείο με Ε.Α.Ε.Π.;   

 Πολύ 

ικανοποιητι

κά 

Αρκετά 

ικανοποιητι

κά 

Ικανοποιητι

κά 

Λίγο 

ικανοποιητι

κά 

Καθόλου 

ικανοποιητι

κά 

Λόγω του ωρολογίου 

προγράμματος που περιέχει 

περισσότερα μαθήματα 

1 2 3 4 5 

Οι γονείς έχουν πρόβλημα 

με το ωράριο της δουλειάς 

τους και για το λόγο αυτό  

αφήνουν το παιδί τους στο 

ολοήμερο σχολείο 

1 2 3 4 5 

Δεν μπορούν να διαβάσουν 

το παιδί στο σπίτι και 

προτιμούν να γίνει αυτό 

1 2 3 4 5 
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στο ολοήμερο σχολείο 

Για οικονομικούς λόγους 

(δεν έχουν να πληρώσουν 

για φροντιστήρια και άλλες 

δραστηριότητες) 

1 2 3 4 5 

Λόγω της διαφορετικής 

διδακτικής προσέγγισης; 

1 2 3 4 5 

          

    

• Κατά πόσο πιστεύετε ότι η οικονομική κρίση επιδρά θετικά ή αρνητικά 

στο θεσμό των ολοήμερων σχολείων με Ε.Α.Ε.Π.;  

❐ Αρνητική                                                   ❐Μέτρια                                           ❐ Θετική         

Αιτιολογείστε την απάντησή σας. 

 

 

 

• Πιστεύετε ότι ο θεσμός του ολοήμερου σχολείου με το Ε.Α.Ε.Π. 

χρηματοδοτείται κανονικά;       

❐ Δ.Γ. / Δ.Α.             ❐ Καθόλου               ❐ Λίγο             ❐ Αρκετά                  ❐ Πολύ     

Αιτιολογείστε την απάντησή σας. 
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• Πώς βλέπετε την εξέλιξη του Ε.Α.Ε.Π. στο μέλλον;     

❐ Θετική                                               ❐Μέτρια                                         @ Αρνητική 

Αιτιολογείστε την απάντησή σας. 

 

 

 

• Κατά πόσο πιστεύετε ότι ο θεσμός του Ε.Α.Ε.Π., μπορεί να συμβάλλει 

στην περαιτέρω ανάπτυξη των επαγγελματικών δεξιοτήτων των 

διδασκόντων;  

 

@ Δ.Γ. / Δ.Α.           @ Καθόλου              @ Λίγο              @ Αρκετά             @ Πολύ     
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